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МАКЕДОНСКИОТ ПАТ КОН ОДРЖЛИВОСТА: 

НОВ БЕЗБЕДНОСЕН ПРИОД ЗА НАТО И ЗА ЕУ 

ИЗВРШНО РЕЗИМЕ И ПРЕПОРАКИ 

Изборите во Македонија, што се одржаа на 15 
септември 2002 година, сугерираат дека земјата 
можеби го помина аголот на патот кон 
стабилноста. Измамата и насилството што 
нашироко се очекуваа не се материјализираа. За 
разлика од изборите во соседно Косово, што се 
одржаа по неколку недели, овде излегоа да 
гласаат гласачите од сите етнички групи. Тие 
избраа влада која го прифаќа Рамковниот 
договор, склучен под покровителство на 
Европската унија (EU), САД и НАТО, во Охрид 
во август 2001 година, за да се стави крај на 
зачнатата граѓанска војна. Рамковниот договор 
предвидува решавање на меѓуетничките 
прашања по пат на консензус, а не едноставно со 
поделба на пленот, потоа преструктуирање на 
скандалозната безбедносна единица �Лавови� и 
борба против масовната ендемска корупција. 

Иако треба да бидеме претпазливи со еуфоријата 
по кампањата, сепак извесниот оптимизам се 
чини оправдан. Али Ахмети, поранешниот лидер 
на бунтовниците стана лидер на албанска партија 
и покажува подготвеност за соработка. 
Премиерот Црвенковски одамна ги прифати 
политичките ризици што произлегуваат од 
поддржувањето на контроверзниот пакет 
конценсии за Албанците во Рамковниот договор. 
Во изненадувачки непречени преговори, 
македонската коалција на чело со 
социјалдемократите склучи аранжман за поделба 
на власта со припадниците на албанската партија, 
кои порано беа етикетирани како терористи, а 
контактот со кои нив беше забранет. 

Сепак, се уште има причини за загриженост. 
Големи делови од територијата каде што е 
доминантно албанското население се уште се 
надвор од контролата на спроведувањето на 
законот. Населението, воопшто, е ранливо, а 
полицијата се плаши за сопствената безбедност. 
Организираниот криминал и купиштата оружје, 
особено во слабо контролираните гранични 
области, доведоа до тоа значителен дел од 
земјата да биде под ризик. Недовербата меѓу 
етничките заедници останува реална. Убиствата 
во Тетово што се случија во октомври, ја 
драматизираа надвиснатата опасност од 
спиралното етничко насилство. 

Македонските внатрешни безбедносни 
институции � Полицијата и Армијата � се слаби, 
во основа нереформирани и се потпираат врз 
застарени тактики што поттикнуваат недоверба и 
ја ослабнуваат ефективноста. Меѓународните 
организации веројатно ќе имаат широка 
соработка со новата Влада, но за многу од 
безбедносните програми што ги имаат воведено 
ќе бидат потребни месеци (во некои случаи и 
години) за да се заокружат. Во меѓувреме, демнее 
опасноста од дестабилизација на Македонија, 
особено од организираниот криминал, од 
албанските екстремисти базирани во Косово или 
од оние кои ги изгубија изборите. 

Вистинскиот напредок кон политичката 
стабилност и внатрешната безбедност главно се 
должеше на исклучителната соработка остварена 
меѓу НАТО, САД и ЕУ, уште од првите денови на 
кризата во 2001 година. Таа соработка останува 
да биде суштинска за транзициониот период во 
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којшто влезе Македонија. Конкретно, военото 
присуство на Лисиците на НАТО е се уште 
неопходно. Лисиците, водени и составени од 
војници од Европа, сочинуваат помалку од една 
триесетина од големината на НАТО силите во 
Косово. Тие имаат значаен придонес кон 
воспоставувањето �безбедна атмосфера�, 
благодарение на која 90 проценти од внатрешно 
раселените лица можеа да се вратат дома, и за 
зголемувањето на ефективноста на 
меѓународните актери во Македонија, 
вклучувајќи ја и самата ЕУ со својата мониторинг 
мисија (ЕУММ), САД и Организацијата за 
безбедност и соработка на Европа (ОБСЕ). 
Лисиците интервенираа најмалку трипати во 
текот на изминатата година во критични 
ситуации, за да се спречи ескалацијата на 
меѓуетничките инциденти, за тие да не излезат 
надвор од контрола. 

Лидерите на Македонија се свесни за придонесот 
на НАТО, но и за сопствените безбедносни 
ограничувања. Тие јасно кажуваат дека не сакаат 
ниту постојана зависност, ниту притаен 
протекторат, туку продолжена времена помош се 
до воспоставувањето целосна контрола и 
владеење на законот и редот низ целата земја. 
САД покажаа волја за продолжување на мисијата 
на НАТО, иако малкумина претставници од 
силите на САД се наоѓаат на теренот. Пообемен 
ангажман на САД би бил потребен само во 
најекстремен случај. 

ЕУ сака да се задржи меѓународното безбедносно 
присуство и да ја преземе таа одговорност што е 
можно поскоро. Ова би било важно и би било 
повик за натамошен развој на Европската 
безбедносна и одбранбена политика (ЕБОП) � 
убедувачки показател дека Брисел е сериозен во 
намерата да одигра поголема безбедносна улога 
во врска со интегрирањето нa Македонија, но и на 
Западен Балкан, во европските институции. 
Одредена цел е 15 декември, кога истекува 
тековниот мандат на Лисиците. Сепак, иако е 
постигнато многу со надминувањето на пречките 
(главно спорот меѓу Грција и Турција, што 
резултираше со одложување на неопходниот 
договор за пристап на ЕУ кон средствата на 
НАТО), 15 декември е веројатно премногу кус 
рок.  

Меѓународната заедница треба да продолжи да и 
помага на Македонија во периодот на транзиција, 
независно дали тоа ќе го стори преку НАТО или 

преку ЕУ. Оттука, НАТО треба да остане уште 
шест месеци или додека ЕУ не се подготви да ги 
преземе безбедносните функции. Ова би му дало 
на НАТО утврден датум за заминување и би 
овозможило услови за соодветно предавање на 
работите. Додека НАТО се повлекува, а ЕУ се 
подготвува за преземање, ЕУ треба - исто така - 
да се концентрира на комплементарните задачи, 
за да ја покаже својата зголемена заложба за 
Македонија. Особено сега, ЕУ и НАТО треба да 
дејствуваат во тандем за да ја пополнат 
празнината кај контролата на границите � 
веројатно највиталното безбедносно прашање � 
со тоа што ќе распоредат и ќе штитат поголем 
контингент на ЕУММ по должината на ранливите 
граници со Косово, Србија и со Албанија. 

ПРЕПОРАКИ 

За меѓународната заедница (НАТО и ЕУ): 

1. Да продолжи да и обезбедува на Македонија 
времена безбедносна помош, особено со 
одржување на мал воен состав во земјата, се 
додека таа не биде во состојба да преземе 
целосна и ефективна контрола и додека не се 
воспостави владеење на законот и редот на 
целата територија. 

За НАТО: 

2. Задржете ги Лисиците или некоја слична 
мисија во Македонија за уште шест месеци 
или додека ЕУ не се пoдготви да ја преземе 
одговорноста (кое од двете ќе се случи 
побрзо), за да се продолжи со градењето на 
довербата и со решавањето на проблемите. 

3. Обезбедете натамошна поддршка на 
високоефективните воени тимови за врски од 
страна на групите за извлекување, со 
адекватно и видливо огнено оружје кое би 
било доволно за одржување на нивната 
ефективност и способност да се соочат со кој 
било предизвик. 

4. Во текот на преостанатиот кус период од 
мисијата, концентрирајте се, исто така, на 
следниве задачи: 

(а) Ориентирање на мисијата кон поддршка 
на собирањето оружје, на специјалната 
реформа на полицијата, како и на другите 
програми од областа на безбедноста и 
владеењето на правото коишто ја 
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намалуваат веројатноста за етничко 
насилство; 

(б) Поврзување на мисијата со програмите за 
реформа и за пристапување, преку 
обучување на македонските сили, по што 
дел од соодветните задачи би можел да се 
пренесе на нив; 

(в) Преземање одговорност за функцијата на 
воениот советник, што сега ја обезбедува 
виш воен офицер од Обединетото 
Кралство; 

(г) Заедничко работење со ЕУ, или самостојно, 
за развивање на Македонија во центар за 
Регионална безбедносна соработка, со 
посебен акцент на развивањето на воениот 
полигон Криволак, како центар за 
заеднички вежби со членовите на НАТО и, 
особено, со земјите-кандидатки, како што 
се: Македонија, Хрватска и Албанија кои 
имаат мала можност да стекнат членство на 
самитот на НАТО во Прага; и 

(д) Заедничко работење со ЕУ, или самостојно, 
на проширувањето на концептот за 
регионална конференција за границите, 
преку воспоставување на Институт за 
регионална безбедносна соработка во 
Македонија. 

За Европската унија: 

5. Продолжете со подготовките за што е можно 
поскоро преземање на одговорноста за 
безбедноста од НАТО, најдоцна до 15 јуни 
2003 година. 

6. Веднаш зголемете го придонесот на ЕУ за 
безбедноста на Македонија, и тоа со следниве 
работи: 

(а) Со значително зголемување на бројот на 
набљудувачите на ЕУММ распоредени по 
должината на границите на Македонија; 

(б) Со подобрување на координацијата меѓу 
Европската комисија и ОБСЕ на проектите 
за реформа на полицијата; 

(в) Со заедничко работење со НАТО, или 
самостојно, на развивањето на Македонија 
во центар за Регионална безбедносна 
соработка, особено со развивањето на 
полигонот во Криволак во центар за 
заеднички вежби на земјите од регионот, а 
особено со земјите-кандидатки, како што 
се: Македонија, Хрватска и Албанија, кои 
имаат мала можност да стекнат членство на 
самитот на НАТО во Прага. 

(г) Со заедничко работење со НАТО, или 
самостојно, на проширувањето на 
концептот на НАТО за регионална 
конференција за границите, преку 
воспоставување на Институт за регионална 
безбедносна соработка во Македонија; 

(д) Со натамошни активности, преку 
Специјалниот претставник на ЕУ во 
Македонија, што произлегуваат од важниот 
извештај на Валунд комисијата, притиснете 
ја новата Влада да го реши брзо случајот со 
дваесеттемина исчезнати лица за време на 
конфликтот. 

Скопје/Брисел, 15 ноември 2002 год. 
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МАКЕДОНСКИОТ ПАТ КОН ОДРЖЛИВОСТА: 

НОВ БЕЗБЕДНОСЕН ПРИОД ЗА НАТО И ЗА ЕУ 

I. ВОВЕД 

На 15 септември 2002 година граѓаните во 
Македонија излегоа на избори. За разлика од 
нивните соседи во Косово, Србија и Босна и 
Херцеговина, граѓаните во Македонија излегоа 
во голем број, при што 73 проценти од нив го 
дадоа својот глас. Навистина, голем број 
гласачки места информираа дека половината од 
заверените гласачи на гласачките места 
пристигнале до пладнето, некој од нив со 
разбирлива желба безбедно да се вратат во 
своите домови пред да се стемни. Тоа што наиде 
на најпозитивен одзив, а беше неочекувано, беше 
релативното отсуство на насилство.  

Резултатите од изборите, во голема мера, ги 
одразија истражувањето на јавното мислење 
направено во предизборниот период поради што 
само за малкумина изборите беа изненадување, 
со исклучок на раководството на Внатрешно 
македонската револуционерна организација � 
демократска партија за македонско национално 
единство (ВМРО�ДПМНЕ) и за Демократската 
партија на Албанците (ДПА), како и за нивните 
симпатизери коишто не го увидоа масовното 
незадоволство кон партиите на власт. По 
изборниот пораз, еден висок член на владејачката 
(македонска) партија, ВМРО-ДПМНЕ, призна 
дека гласачите ја �казниле� партијата за 
корупцијата и за нивниот воинствен приод за 
решавање на домашните меѓуетнички тензии. Во 
таа смисла, важно е да се увиди дека резултатите, 
во поголема мера, беа одраз на протестот против 
ВМРО, отколку што беа поддршка за враќањето 

на Социјалдемократите и нивните коалициони 
партнери.1  

Истата состојба, во одреден степен, беше 
пресликана и на страната на етничките Албанци 
во изборите. Така, ДПА изгуби голем дел од 
поддршката што ја уживаше како резултат на 
постојаните обвинувања за корупција и 
криминал. Борбата против корупцијата и 
организираниот криминал се истакнуваше во 
реториката на обата предизвикувачи, коалицијата 
на Социјал-демократскиот сојуз на Македонија-
Либералнодемократската партија (СДСМ-ЛДП) и 
во реториката на Демократската унија за 
интеграција т.е. ДУИ.2 Сепак, наспроти победата 
на СДСМ, големата победа на Ахмети-ДУИ беше 
одраз и на големата поддршка на поранешниот 
лидер на бунтовниците, којшто прерасна во еден 
вид идол на албанската заедница. 

Кај македонската страна, антипатијата кон 
ВМРО беше толку голема што македонските 
гласачи речиси сосема ги истиснаа сите други 
партии, со страв дека секој глас за трета опција, 
во крајна линија, ќе биде во корист на ВМРО во 
пост-изборното пазарење. Ова на коалицијата 
СДСМ-ЛДП и донесе 60 места, речиси апсолутно 
мнозинство во парламентот кој има 120 
пратенички места, така што ДУИ на Ахмети ја 
немаше поволната позиција во пост-изборните 

 
 
1 Интервју со висок функционер во ВМРО-ДПМНЕ 
тесно вклучен во изборното планирање и во анализите.  
2 Коалицијата СДСМ-ЛДП, всушност, вклучува десет 
партии, меѓу кои и некои кои ги претставуваат етничките 
заедници како Македонците-муслимани, Власите и 
Ромите 
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преговори.3 По 15 септември преговорите меѓу 
ДУИ и македонската коалиција течеа 
изненадувачки добро. Атмосферата беше 
позитивна, како одвнатре така и во медиумите, 
така што партиите брзо ја прифатија 
платформата предложена од ДУИ којашто 
заговараше консензус по прашањата од �витален 
државен интерес� и целосна имплементација на 
охридскиот, односно Рамковниот договор.4 

Сепак, преговорите речиси запреа поради 
барањето на ДУИ за поширока застапеност на 
Албанците во владата и тоа на повисоко ниво 
преку обезбедување на министерски места во 
Министерствата за одбрана, за внатрешни работи 
и за надворешни работи. Еден повисок 
претставник на ДУИ ова го нарече 
�фундаментален тест на довербата на СДСМ во 
нас�. Меѓународните посредници предводени од 
Ален Лероа (ЕУ) и од американскиот амбасадор 
Лоренс Батлер уште еднаш изнајдоа решение, 
укажувајќи му на ДУИ дека нивните цели се 
преамбициозни, со оглед на 16-те пратенички 
места на ДУИ во Собранието и силната позиција 

 
 
3 Советниците на Ахмети ги отфрлија шпекулациите 
дека ДПА го разубедила да не формира коалиција со 
ниедна од другите две албански партии: велат дека 
барањата на НДП биле превисоки и дека не биле 
заинтересирани да го разводнуваат идентитетот на 
партијата со коалицирање со ПДП. 
4 Потпишан на 13 август 2001 год, Рамковниот договор 
претставува пакт меѓу мнозинското македонско 
население и најбројното малцинство, Албанците, за 
фундаменталните договори околу поделбата на власта. 
Договорот значително ја намалува македонската управна 
власт (со пренесување на власта од централно ниво на 
ниво на општините) и законодавната власт (доделувајќи 
им на Албанците право на квази-вето при изборот на 
судии, законите за локална самоуправа, за култура, за 
употреба на јазиците, за образование, за документација и 
за употреба на симболите.) Освен тоа, Договорот се 
откажува од практиката Македонците да имаат предност 
за прием и вработување во државната управа. Конечно, 
надмоќта на македонските симболи е намалена со 
овоможувањето на слободна употреба на албанските (и 
другите симболи), како што е албанското знаме. 
Во целина гледано, Рамковниот договор од 
македонското мнозинство бара да го отстапи монополот 
на карактерот на државата без притоа да добие некаква 
реципрочна можност за зајакнување на сопствениот 
идентитет на некој од начините што народите на 
Балканот ги земаат здраво за готово, или за 
унапредување на каузата на сопственото малцинство. 
Шокот кај Македонците во поглед на Договорот не беше 
резултат на дадените права на Албанците, туку на 
губењето на македонскиот идентитет. 

на СДСМ. Наместо тоа, ДУИ ја прифати новата 
позиција на Потпретседател на влада чија 
одговорност е да ја зголеми застапеноста на 
Албанците во владата, заедно со уште четири 
министерства.5  

Рано наутро на 1 ноември 2002 година, 
Собранието ја изгласа таканаречената влада на 
�Ганс енд роузес (Пиштолите и розите)�, 
(пиштолите на ОНА на Ахмети со розите на 
социјал-демократите на Црвенковски), со што го 
оконча шестнеделниот период на владата во 
распуштање. Собранието, со поддршка на ДУИ, 
го избра Никола Поповски, претставник на 
СДСМ, за Претседател на Собранието. 

Што се однесува до партијата што загуби, 
ВМРО-ДПМНЕ, нивната цел беше да се направи 
политичката цена што СДСМ-ЛДП ја плати 
поради коалицирањето со оние коишто ВМРО-
ДПМНЕ продолжи да ги етикетира како 
�терористи� максимална. Додека Премиерот на 
заминување, Љубчо Георгиевски, најнапред ги 
прифати изборните резултати со учтивата изјава 
дадена ноќта на изборите, два дена подоцна 
Министерот за внатрешни работи, Љубе 
Бошковски, испрати единици во печатницата во 
која беа печатени изборните ливчиња и изврши 
упад во Државната изборна комисија, со 
обвиненија за наводна измама и соучесништво.6 
Во говорите пред Собранието, Георгиевски и 
Бошковски ја нападнаа застапеноста на 
министрите од ДУИ во владата, и наизглед не беа 
подготвени да ја прифатат улогата на лојална 
опозиција. На албанската страна, Претседателот 
на ДПА, Арбен Џафери, поднесе оставка на 
своето место во Собранието. Неговиот заменик, 
Мендух Тачи, останува заменик претседател и по 
заминувањето на Џафери тој ќе игра уште 
поистакната улога во јавноста.  

По релативно лесното вклучување на 
некогашните бунтовници во владата, можно е 
Македонија да ја преброди кризата, особено 
имајќи предвид дека Ахмети и ДУИ се чини 
 
 
5 Тоа беа Министерствата за здравство, за образование за 
правда и за транспорт и врски.  
6 Што се однесува до обвиненијата за измама од страна на 
партијата што загуби, ВМРО-ДПМНЕ, еден висок партиски 
функционер со директни задолженија околу изборите, изјави за 
МКГ дека според него степенот на измама, макар и теоретски 
извршена од страна на коалицијата СДСМ-ЛДП е со 
незначителен обем. Средба на МКГ со висок партиски 
функционер на ВМРО-ДПМНЕ на 15 октомври 2002 год. 
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искрено го прифатија охридскиот договор од 
август 2001 година, а не беа ниту натерани ниту 
принудени на соработка. ДУИ континуирано ги 
отфрлаше обидите на другите албански партии 
да ги зголемат барањата во правец на 
поамбициозни територијални решенија. 
Напротив, Ахмети е познат по укажаната 
соработка по конфликтот. Северноатланскиот 
сојуз (НАТО) и другите меѓународни 
претставници коишто тесно соработуваа со 
Ахмети го опишуваат како човек кој, главно, ги 
исполнува преземените обврски (како што беше 
повлекувањето на Ослободителната народна 
армија, смирувачкото влијание во периодот на 
кризата и отповикувањето на отпорот на 
Албанците при распоредувањето на полициските 
единици). За разлика од други пост-конфликтни 
ситуации, реториката на кампањата на Ахмети � 
вклучително и самото име на неговата партија � 
ставаат акцент на единството и на интеграцијата 
на земјата во Европа, иако некои етнички 
Македонци ги вознемирува големата употреба на 
албанските национални симболи како и честите 
оди за паднатите борци на Ослободителната 
народна армија. 

Во истовреме, новата коалиција на СДСМ и ЛДП 
и нејзиниот лидер Бранко Црвенковски, редовно 
ја истакнуваа својата приврзаност кон 
Охридскиот договор.7 Победничката коалиција, 
исто така, ветува дека ќе го промени 
непостојаниот и провокативен пристап кон 
полициското работење што беше основна 
карактеристика на Министерството за внатрешни 
работи под раководството на поранешниот 
министер Бошковски. 

Обата победници на изборите, СДСМ-ЛДП и 
ДУИ, исто така ја истакнаа својата посветеност 
на борбата против корупцијата, што прераснува 
во централен проблем во Македонија. Сепак, 
голем број набљудувачи разбирливо се 
скептични дека новата влада нема во многу да се 
разликува од претходната, со оглед на бедните 
резултати по ова прашање од времето на 
претходното владеење на СДСМ и познатата 
 
 
7 Додека некои членови на победничката коалиција, меѓу 
поистакнатите независниот пратеник Трифун Костовски и 
поранешниот претседател Тито Петковски, искажаа 
резервираност во поглед на отстапките за Албанците, по 
изборите нивните ставови станаа поумерени и попригушени. 
Спротивно од нив, поранешниот премиер Љубчо Георгиевски, 
кој фактички го потпиша охридскиот договор, во многу 
наврати изрази скептицизам во поглед на истиот. 

вистина дека шверцот на дрога ја финансираше 
Ослободителната армија на Косово- операциите 
на Ослободителната народна армија. Дури и ако 
постои добра волја, дупките во законот и 
неразвиениот систем за правда значат дека 
корупцијата, уште за извесен период, ќе остане 
нискоризична и високопрофитна активност. 
Сепак, охрабрува тоа што преговорите во 
коалицијата, се чини, повеќе се фокусираа на 
политичкото влијание, а не на можноста за 
потукување и корупција во новата влада. 

И токму во едно вакво опкружување на 
политички потенцијали и постојани закани по 
безбедноста, НАТО ќе треба да реши дали да го 
продолжи своето присуство во земјата, како 
продолжен мандат на Специјалните единици на 
Лисиците,8 или како нова мисија. Во сегашната 
ситуација мандатот на Лисиците истекува на 15 
декември 2002 година, и сосема е јасно дека и 
покрај поволниот развој од неодамнешните 
избори, од огромна корист би било продолженото 
присуство на меѓународните безбедносни сили. 

 
 
8 Официјалната ознака на НАТО е Операција килибарна 
лисица. 
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II. ПОСТОЈАН БЕЗБЕДНОСЕН 
ДЕФИЦИТ: ПРИЧИНА ЗА 
ЗАГРИЖЕНОСТ 

Иако постојат основи за оптимизам, успехот, па 
дури и опстанокот на сегашната влада, не е 
однапред познат. Продолжувањето или 
засилувањето на спроведувањето на охридскиот 
договор, покрај позитивниот пристап од страна 
на коалиционите партнери, бара и релативна 
смиреност, особено во таканаречените 
�поранешни кризни региони� каде што 
Албанците се доминантни, а етничките 
Македонци во чувствителна положба.9 Доколку 
овие малцинства, или пак полицијата, станат 
предмет на напади, тогаш ќе се зголеми 
политичкиот притисок врз владата да преземе 
�решителна� акција против �албанските 
криминалци�. Нивото на насилство меѓу 
различните албански фракции веќе е аларманто 
високо. Полицијата во моментов не е во можност 
да одговори со добро раководство и секоја 
енергична акција на безбедносните сили ќе 
претставува опасност за поттикнување на 
политичка криза со членовите во коалиционата 
влада од редовите на ДУИ. 

Со други зборови, способноста на владата да ги 
задоволи очекувањата на Албанците во поглед на 
охридскиот договор, во голема мера, зависи од 
способноста на Ахмети да го контролира 
�вакуумот� што се создаде во поранешните 
кризни региони каде што извесно време нема да 
биде воспоставена адекватна полициска заштита. 
И покрај досега покажаната начелна 
кооперативност, Али Ахмети допрва треба да 
покаже дека може да го контролира безвластието 
коешто претставува особена закана во деловите 
каде што Македонците се малцинство. Ахмети, 
исто така, не можеше, или пак не беше подготвен, 
да го разреши прашањето на тринаесетте 
Македонци исчезнати во минатогодишниот 
конфликт, една исклучително чувствителна тема 
којашто остана главна пречка за помирувањето.10 

 
 
9 Според пресметките на МКГ, а врз база на пописот од 1994 
година, 31.179 Македонци живеат во области каде што се 
локално демографско малцинство  
10 Меѓународна комисија, спонзорирана од ЕУ и предводена од 
шведскиот дипломат Ларс Вахлунд, излезе со извештај во кој 
се тврди дека поранешниот командант на ОНА, Даут Реџепи, 
во јавноста познат како �Лека�, речиси сигурно има 

И покрај очигледната добра волја на владата и на 
политичките кругови, Македонија и натаму се 
соочува со заканувачки предизвици по нејзината 
безбедност. Ова се покажа трагично на 18 
октомври 2002 година кога едно возило со голема 
брзина ги одмина полицајците на патрола во 
Тетово игнорирајќи го нивниот сигнал да запрат. 
Полицајците тврдат дека лицата во возилото 
отвориле оган на нив. Точно или не, полицијата 
пукаше на возилото при што загина еден 
дваесетгодишен Албанец. Традицијата на 
употреба на прекумерна сила, дискриминирачки 
приведувања и малата застапеност на Албанците 
во полициските сили доста придонесоа за 
непријателството со коешто полицијата се 
соочува во некогашните кризни региони. 
Инцидентот од 18 октомври ги поларизираше 
македонските етнички заедници при што 
Албанците се жалеа на прекумерната употреба на 
сила и инсистираа дека младите едноставно се 
исплашиле од полицијата. Разлутени поради 
неодамнешните апсења, меѓу кои беше и 
апсењето на амнестираниот поранешен 
командант на Ослободителната народна армија, 
голем број Албанци се прашуваа �Каде води 
ова?�  

Наскоро го добија одговорот. Следниот ден, 
токму на истиот тетовски пат, 
осумнаесетгодишно македонско момче беше 
застрелано додека играше баскет од едно возило 
во движење. Убиството речиси сигурно го 
извршија Албанци како одмазда за полициската 
акција од претходната вечер. Осомничените, 
чиишто имиња беа објавени, сè уште се на 
слобода.11 Три дена подоцна, разбеснетата 
македонска младина излезе на улиците во Скопје 
и претепа неколку Албанци коишто им се најдоа 
на патот.12 Во едно тетовско училиште стигна 

                                                                                     

информации за судбината на тринаесетте Македонци исчезнати 
во конфликтот од 2001 год. Досега Ахмети не можеше, или не 
беше подготвен, да ги извлече одговорите од �Лека� којшто го 
напушти Ахмети за да се приклучи на ДПА предводена од 
Арбен Џафери и Мендух Тачи. Кога ќе го притиснат за ова 
прашање Ахмети спомнува дека еден негов роднина е меѓу 
шестте исчезнати Албанци (кои исчезнаа во близина на 
полициските контролни пунктови). 
11 Еден од осомничените чие име беше објавено, командант 
Џими, инсистира дека има алиби. Полициските извештаи дека 
тој избегал од земјата срамно беа демантирани кога тој се 
појави во Тетово.  
12 Претходно, на 9 октомври 2002 година, македонските 
студенти, исто така, излегоа на улиците во знак на протест 
против промената на името на училиштето во Шемшево, 
местото на најновите меѓуетнички тензии, каде името на 
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писмо со закани за натамошна одмазда. 
Македонците и Албанците, веќе свикнати на 
звукот на оружјето во Тетово, продолжуваат да 
се прашуваат кога нивниот град ќе стане �втор 
Белфаст или Газа�. Статистиката ги поткрепува 
ваквите анегдотски впечатоци: неофицијално, 64 
Албанци и четири Македонци беа застрелани во 
релативно малиот регион на Тетово во текот на 
годинава.13 Премиерот Бранко Црвенковски вака 
ја резимираше ситуацијата: 

Кој би сакал да инвестира, да гради и да 
вработува луѓе во земја во којашто 
постојано се пука и каде што на една 
третина од територијата не се препорачува 
да се патува по зајдисонце - во земја во која 
убиваат деца додека играат кошарка, и каде 
други деца наместо на училиште, 
излегуваат на улица и претепуваат старци. 
Дали некој има илузија дека е можен 
економски напредок и просперитет во земја 
со кревок мир, земја во која владеат 
нестабилноста и несигурноста. Не постои 
таков пример во Европа.14  

Инцидентите во Тетово укажуваат колку малку 
треба за да започне кругот на меѓуетничко 
насилство. Организираните елементи, поврзани 
како со криминалниот така и со политичкиот 
екстремизам, имаат капацитет да поттикнат и да 
ги ескалираат немирите. Едно детално 
истражување, изработено од канцеларијата на 
Претседателот, тврди дека �најголема закана по 
безбедноста и стабилноста во Република 
Македонија доаѓа од криминалните банди, 
првенствено лоцирани во северните гранични 
области �. [Бандите] ги контролираат профитите 
од недозволените активности и нивните краци 
допираат до администрацијата и владата, кои пак 
ја обезбедуваат нивната�заштита�.15  

Расштрафената економија и високата стапка на 
невработеност, исто така, ветува зголемување на 
социјалните тензии и на организираниот 
                                                                                     

македонскиот народен херој беше заменето со името на 
албански народен херој.  
13 Неофицијални информации обезбедени преку владини 
извори, 6 ноември 2002 год. 
14 �Владината програма ги дефинира барањата за мир�, МИА, 
31 октомври. 
15 �Придонес кон националниот безбедносен систем�, Стево 
Пендаровски, Советник на претседателот на Република 
Македонија по прашањата од национална безбедност, Скопје, 
август 2002 год, стр. 13. 

криминал. Владата ќе има тешка задача да ги 
спроведе задолжителните политики на ММФ за 
затворање на фирмите загубари и да ги скрати 
вработувањата во напумпаниот државен сектор 
кој е под доминација на Македонците.16 

Политичките врски меѓу криминалците и 
политичарите поттикнуваат вознемирувачки 
прашања. На пример, еден од осомничените за 
убиството на кошаркарското игралиште е од 
селото Порој, упориштето на Даут Реџепи, 
поранешниот командант на Ослободителната 
народна армија познат под името �Лека�. 
Високите меѓународни претставници сметаат 
дека поројската врска не е случајност и дека, 
всушност, напаѓачот можеби е под заштита на 
Лека, којшто сега е член на ДПА, иако тешко 
може да се утврди веродостојноста на овие 
наводи.17  

Сепак постои веројатност партиите што ги 
загубија последните избори, ДПА и ВМРО-
ДПМНЕ, да сковаат заговор со цел зголемување 
на тензијата. Според тројца високи меѓународни 
претставници, постои голема веројатност дека 
високи претставници од двете партии 
соработуваат во врска со драматичното 
киднапирање на петтемина Македонци на 29 
август, две недели пред изборите.18 Иако ДПА и 
ВМРО ќе бидат надвор од власта во наредните 
неколку години, секоја од партиите ќе има 
способност да изврши насилство. Уште еден 
аспект на проблемот на безбедноста стана 
евидентен на 31 октомври; на денот кога 
Собранието требаше да ја изгласа новата влада . 
Силна експлозија одекна пред самата собраниска 
зграда. Според извештаите две екстремистички 
групи со различна ориентација ја преземале 
одговорноста за експлозијата � од една страна 
тоа е Албанската народна армија, таинствената 
 
 
16 Види го извештајот на ЕСИ �Селото на Ахмети� 
http://www.esiweb.org/pages/rep/rep_mac_02.htm. 
17 Види ја погоре фуснота 12, за информираноста на Лека за 
судбината на исчезнатите Македонци. 
18 Разговори на МКГ со тројца високи меѓународни 
претставници во текот, и по, неодамнешните избори. Под 
нејасни околности и под меѓународен притисок, на 31 август 
заложниците беа пуштени неповредени. На настанот му 
претходеше фаталната пукотница во Гостивар од страна на 
двајца полицајци (еден Македонец и еден Србин) на 26 август. 
Додека меѓународните претставници за МКГ изјавуваат дека 
немаат докази коишто овој настан го поврзуваат со 
политичките партии, еден повисок функционер на една 
македонска партија го изрази своето уверување дека токму тоа 
било случај. Уште еден полицаец, Албанец, беше убиен пред 
изборите. 
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група којашто одбива соработка со Словените, и 
од друга страна, Македонскиот народен фронт, 
друга матна, ултра-националистичка 
организација. 

Македонците долго време ги сметаа Косово (а во 
помал степен и Албанија) за рај за екстремистите 
од типот на припадниците на Албанската народна 
армија, а ваквиот став не е без основа. Во едно 
интервју за МКГ, еден висок функционер на ДУИ 
потврди дека групата осомничена за жестокиот 
напад на штабот на Ахмети извршен на 25 март 
(во кој загинаа три лица) внесувала оружје од 
Косово.19 Обединетите нации ја потврдија 
сериозноста и континуираната закана од 
албанскиот екстремизам со додавањето на три 
имиња на истакнати албански личности на својата 
�листа за следење� на лица одговорни за 
дестабилизација на Балканот во јули 2002 
година.20 Иако Косовските сили предводени од 
НАТО (КФОР) и мисијата на Обединетите нации 
на Косово (УНМИК) од неодаман презедоа остри 
мерки против организираниот криминал на 
Косово, можноста екстремистите да го 
злоупотребат заштитниот чадор на КФОР и 
натаму останува � со или без договор со елементи 
блиски до поранешната македонска влада.21 

A. А ЗАОСТАНУВАЊЕ НА КАПАЦИТЕТОТ НА 
ПОЛИЦИЈАТА И НА АРМИЈАТА 

Новиот Министер за внатрешни работи, Хари 
Костов, успешен банкар без претходно 
политичко искуство, секако ветува добра замена 
за неговиот претходник Бошковски. Но, дури и 
ако Костов е решен да започне од нула, сепак 
постојат добри причини за претпазливост.  

Процесот на распоредување на полицијата, што 
се одвиваше под закрила на ОБСЕ, дури и според 
некои претставници на ОБСЕ беше пред сè 
козметички зафат. За жал, �распоредувањето�, 
главно, значеше нешто малку повеќе од кратка 
посета на селата (околу сточетириесет) од страна 

 
 
19 Нападот на штабот на Ахмети од 25 март укажува дека ни тој 
не е отпорен на напади. По овој инцидент следуваше нападот 
на еден ресторан во Тетово што го врзуваат со ДПА. Силните 
пукотници и употребените гранати предизвикаа голема 
материјална штета, но за чудо, немаше жртви. 
20 Меѓу тројцата беа и поранешниот лидер на политичката 
партија ПДП и лидерот на НДП, Кастриот Хаџиреџа. 
21 Види �КФОР и УНМИК запленија 260 тони цигари во Пеќ�, 
Дневник, 25 октомври 2002 год. 

полицијата, во областите во кои минатата година 
се одвиваа борбите.22 Самиот план за 
распоредување предвидуваше извршување на 
серија задачи составен од седумнаесет точки 
позната како �Матрица� којашто според ОБСЕ 
беше остварена, и покрај фактот дека беше 
постигнато ограничено подобрување на 
безбедноста. Времето што полицијата го минува 
на тие локации, како и нејзините активности, се 
ограничени, а во некои области постои и опасност 
по безбедноста. Самиот факт што за полицијата е 
премногу опасно и што спроведувањето на 
најосновните должности за регулирање на 
сообраќајот се опасни зборува за степенот на 
безвластието во овој регион, и за потенцијалната 
закана по изолираното македонско население. И 
самата ОБСЕ забележа дека продолжениот 
вакуум во полициската опфатеност на областите 
доведе до значителен пораст на криминалните и 
бандитските активности. 

По завршувањето на �распоредувањето� во јуни, 
ОБСЕ и Министерството за внатрешни работи 
договорија нов план со кој требаше да се прејде 
од повремено и козметичко присуство на 
полицијата во областите кон поенергично 
полициско работење во соработка со 
заедницата.23 Но, посилно беше непостојаното и 
на моменти провокативното раководство на 
Министерството за внатрешни работи, поради 
што ОБСЕ се воздржа од притисок за туркување 
на планот во периодот на изборите.24 Ако се има 
предвид взаемната недоверба и неопходноста од 
комплетна промена на пристапот, како од страна 
на локалното население, така и од страна на 
властите за да може да профукционира 
полициското работење во заедницата,25 дури и 
ако постои добра волја, не би било реално да се 
очекува сеопфатниот и разложен план за �новото 
полициско работење� на ОБСЕ, составен од осум 

 
 
22 Во голем број села, процесот на распоредувањето всушност 
имаше за цел да ја воведе полицијата во областите во коишто 
не беше присутна, дури и подолг период пред избивањето на 
конфликтот во почетокот на 2001 година. 
23 ОБСЕ сака да се сфати дека планот �потекнува� од 
Министерството за внатрешни работи, иако првичниот поттик за 
разработка на овој план дојде од меѓународните претставници. 
24 За разлика од остатокот на меѓународната заедница, ОБСЕ 
остана на тврдењето дека одржува одлична соработка со 
Министерството за  внатрешни работи. 
25 На пример, пред полицијата да биде прифатена од албанската 
заедница, ќе мора да се одвикне од �информативните 
разговори� � принудно средство за извлекување информации 
што се применува наместо нормалната истражна постапка и во 
многу го нарушува угледот на полицијата.  
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точки, веднаш да даде резултати.26 Во тој 
меѓупериод безбедносниот вакуум ќе им 
овозможи на криминалците слободно да 
оперираат, а изложените малцинства да 
страхуваат. 

Како второ, Костов, исто така, ќе се соочи со 
неопходноста целосно да ги ревидира 
озлогласените специјални полициски единици 
наречени �Лавови�. Агресивните, слабо 
дисциплинирани Лавови, кои наизлгед му 
обезбедуваа на Министерството за внатрешни 
работи можност енергично да се справи со 
оружените закани во земјата, всушност повеќе 
функционираа како преторијанска гарда под 
команда на поранешниот министер Бошковски.27 
Вкуната бројка и структура на Лавовите не е 
сосема јасна, при што еден висок претставник на 
Македонските безбедносни сили излезе со бројка 
од 1600 членови, а меѓу нив има и значителен 
број на криминалци.28 Лавовите се покажаа како 
штетни по безбедноста � исклучително вешти во 
предизвикување реакција кај албанските 
екстремисти и заплашување на Македонците, но 
буквално бескорисни за спроведувањето на брзи 
интервенции или противтерористички акции што 
всушност е и причината за нивното постоење. 

Меѓународната заедница веќе подолго време 
бара распуштање на Лавовите, а сега со новата 
влада тоа барање станува и реално остварливо. 
Меѓу опциите коишто се разгледуваат е и 
враќањето на функцијата за специјални 
интервенции под заедничка управа на армијата и 

 
 
26 Деветте точки се: 1. Флексибилна, регионална и локална 
команда (децентрализација); 2. Учество на полицијата во 
неформални форуми какви што се Граѓански советодавни 
групи; 3. Исфрлање од употреба на грубите камуфлажни 
униформи и нивна замена со полициски сини униформи; 4. 
Исфрлање на слабообучените резервисти и нивна замена со 
професионален кадар; 5. Постепено воведување на редовни 
полициски активности во поранешните кризни региони; 6. 
Унапредување на механизмите за решавање на поплаките до 
полицијата на сите нивоа; 7. Идентификување, реконструкција 
или воспоставување на полициски станици или места за 
контактни места; 8. Утврдување на медиумска стратегија, што 
вклучува и именување офицери за контакти со медиуми; 9. 
Отстранување на сите контролни пунктови. 
27 Законот и забранува на Македонската армија (АРМ) да 
дејствува на друго место во земјата освен во тесниот 
�пограничен појас�, освен во исклучителни ситуации. �Тигрите�, 
уште една специјална полициска единица, но не толку 
милитаристичка и проблематична, е наменета за да се справува 
со заканите од тешко оружје во внатрешноста на земјата.  
28Новинарот-крстоносец Зоран Божиновски, којшто беше 
претепан веднаш по изборите, идентификуваше еден од 
напаѓачите меѓу �Лавовите�.  

на полицијата или нивно ставање под директна 
контрола на Претседателот, како што беше 
предложено минатата година. Исто така се 
разгледуваше и можноста за развивање на нови 
интервентни сили надвор од структурите на 
полицијата и на армијата, и дали да се распуштат 
Лавовите и одново да се создадат специјални 
полициски сили во самото Министерство за 
внатрешни работи. Која опција и да се одбере (а 
најверојатна сепак изгледа последната опција), 
процесот на проверка на сегашните членови на 
Лавовите и конституирањето на новите 
специјални полициски сили ќе бара време.  

А покрај очигледните недостатоци во 
полициското работење, и македонската армија 
исто така ќе мора да се соочи со голем број 
предизвици пред да стане ефикасна: 

! Преголем е бројот на високите офицери, а 
премал е бројот на Албанците (само 3 
проценти од вкупните армиски сили);  

! Армијата има премногу тенкови и е 
ориентирана кон �големи� операции, а нема 
доволно сили за лесни операции за 
спречување на бунтови.; 29 и, 

! Недостигот на Национална стратегија за 
безбедност и незадоволителните капцитети 
за навремено планирање на буџетот ја 
попречуваат способноста за планирање во 
случај на идни закани и за генерирање 
потребни ресурси. 

Министерството за одбрана одговори на повиците 
на НАТО и на другите меѓународни институции 
за реформи, со ветување дека ќе ги исфрли од 
употреба постарите тенкови и борбените авиони, 
ќе го подобри буџетскиот систем, ќе изготви 
сеопфатен преглед за безбедносната состојба и 
дека ќе изготви Национална стратегија за 
 
 
29 НАТО од армијата бараше да исфрли од употреба дел од 
тенковите Т-55 поради нивната застареност и несоодветност да 
одговорат на заканите. Македонија во текот на минатата година 
набави 32, од времето на Советскиот Сојуз, T-72-јки. Исто така 
располага со четири SU-25 Сукој борбени млазни авиони 
коишто странците ги оценуваат како прескапи за нивната 
ограничена примена. Македонија има 200 полковници и 74 
офицери со ранг на генерали, што повторно се проценува за 
далеку поголема бројка од потребната за силите коишто во 
идеални услови би требало да имаат 3.000 офицери и офицери 
без чин. Извор: разговори со високи претставници на 
Македонските безбедносни сили, 19 октомври. И додека 
полицијата ги има �Лавовите� и �Тигрите�, армијата ги има 
�Шкорпионите� единицата за задушување на бунтови и 
�Волците� кои се специјални сили. 
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безбедност. Меѓународната помош, особено 
вишиот британски офицер во функција на 
Специјален советник за безбедност на 
Обединетото Кралство, даде одличен поттик за 
реформите. Неговото присуство во самото 
Министерство му овозможи да изврши 
исклучително влијание и да го забрза процесот на 
воените реформи, а едновремено и да ја стекна 
довербата на највисокото цивилно раководство, 
но и на униформираниот генералски персонал.30 
Подеднакво корисен беше и Акциониот план за 
членство на НАТО во функција на катализатор на 
реформите во структурата на опремата и на 
силите, а во согласност со критериумите на 
членките.31 Колку и да се добредојдени, овие 
чекори не можат да го поправат расипништвото 
на претходната влада којашто го остави 
Министерството без доволно средства за платите 
на резервистите, па дури и за најосновните 
набавки на Армијата.  

Ветените реформи, исто така, нема да ја 
задоволат најгорливата потреба: ограничени 
сили за задушување бунтови. Слабата обука, 
неискуството и отсуството на соработка со 
Министерството за внатрешни работи ги 
попречија операциите за задушување на бунтови 
и ги блокираа обуките понудени однадвор.  

Во поглед на критичната гранична мисија, 
експертите посочуваат дека граничната единица 
страда од застарени доктрини и ограничувања 
што само се влошени со слабите тактички сили. 
Ограничените разузнавачки сили и 
некоординираноста со полицијата уште повеќе 
ја намалуваат ефикасноста на граничната 
единица. Армијата и полицијата ги делат 
одговорностите на границата, при што армијата 
е одговорна за �граничниот појас� којшто, 
главно, навлегува 100м во длабочина, ново 
одредените чувствителни региони по должината 
на границата со Албанија, Косово и со Србија се 
 
 
30 Делумно поради успехот на воениот советник на 
Обединетото Кралство, МКГ препрорача поставување на 
�чувари� во критичните места во владата како што се Царината 
и фондот за здравство. Видете го Извештајот за Балканот број 
133, Македонската јавна тајна: Како корупцијата ја влече земјата 
надолу, 14 август, 2002 година. 
31 Фирмата Буз Ален Хамилтон го наследи контроверзното 
МПРИ и е новиот цивилен одбранбен контрактор на САД. Буз 
Ален ќе го надополни МАП процесот со тоа што ќе работи на 
петгодишен проект за реформа на планирањето, персоналот, 
обуката и логистиката во повисоко ниво на детали. Како и 
другите иницијативи, и оваа е во фаза на развој и сега се водат 
дискусии за дефинирање на проектните задачи. 

проширува и на 10км. Полицијата е одговорна 
само за безбедноста на официјалните гранични 
премини во овие области. Македонските 
медиуми нашироко пишуваа за тврдењата на 
армијата дека нивните позиции на границата 
пролетта беа изложени на напади, и на тој начин 
ги разгоруваа нетрпеливоста и шпекулациите во 
врска со заканите од Косово.32 

�Европската комисија додели 3,3 милиони евра од 
својот буџет за 2001 година наменети за реформи 
на полицијата, од кои половината веќе се 
исплатени. Исто така, (преку Европската агенција 
за реконструкција) Комисијата спроведува една 
обемна програма за �интегрирано управување со 
границата� (во која се вклучени царината и 
граничните полициски сили што треба да се 
формираат) во висина од вкупно 14 милиони 
евра.� (од буџетската година 2000). 

ОБСЕ и Европската агенција велат дека меѓу 
девте организации нема добра координација во 
однос на прашањата од сферата на реформите во 
полицијата, при што меѓусебно се обвинуваат. 
Јасно е дека двете организации се разликуваат, 
при што ОБСЕ има подобра застапеност на 
теренот, а ЕК/ЕАР има подобра централна 
управа. Доколку двете организации не изнајдат 
начин да ги здружат силите и да ја унапредат 
комуникацијата, големите финансиски средства 
доделени за полициските и граничните прашања 
нема да ги дадат максималните резултати.� Во 
меѓувреме, еден заеднички британско-француски 
тим работи на еден краткорочен проект наменет 
за унапредување на постоечката гранична 
патрола.  

Б ПОГЛЕДОТ НА МАКЕДОНЦИТЕ И НА 
АЛБАНЦИТЕ ЗА БЕЗБЕДНОСНАТА 
СОСТОЈБА И ЗА ПРИСУСТВОТО НА НАТО 

Трупите на НАТО се присутни воМакедонија од 
1999 година кога беа дел од структурата за 
поддршка на мисијата на КФОР во Косово. Иако 
Генералниот секретар на НАТО, Лорд Робертсон 
на почетокот на конфликтот во 2001 година ги 
нарече припадниците на Ослободителната 
народна армија �разбојници�, до перидот на 
потпишувањето на охридскиот договор НАТО 

 
 
32 НАТО потврди еден од овие наводни напади, но ги оспорува 
другите. 
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воспостави добри односи со Ахмети, а 
претставниците на Алијансата ги задржаа 
блиските контакти со некогашниот водач на 
бунтовниците. Во екто на конфликтот Алијансата 
го раководеше извлекувањето на борците на 
Ослободителната народна армија од Арачиново, 
предградие на Скопје.  

Од завршувањето на конфликтот во Македонија 
имаше две НАТО мисии. Операцијата суштинска 
жетва вклучуваше 3500 војници и го 
надгледуваше прибирањето на оружјето од 
албанските бунтовници во периодот август-
септември 2001 година. Оттогаш наваму, 
поддршката на безбедноста на Македонија им 
беше доверена на Лисиците, мисија далеку 
помала по обем, составена од 750 лица (и 250 
лица во резерва). Вишокот малокалибарско 
оружје во Македонија, немоќта на полициските 
сили и на граничната контрола, присутните 
меѓуетнички инциденти и организираниот 
криминал, како и потенцијалната опасност 
губитниците на неодамнешните избори да 
одиграат улога на моќни расипувачи, во 
комбинација создаваат значителен �безбедносен 
дефицит� во Македонија.  

Ова им е јасно и на Претседателот Борис 
Трајковски и на новиот Премиер Бранко 
Црвенковски и тие покажаа подготвеност да го 
задржат присуството на меѓународните 
безбедносни сили. Министерот за надворешни 
работи, Илинка Митрева, на 2 ноември излезе со 
изјава во прилог на ова тврдење.33 Македонската 
влада, воочувајќи дека безбедносната состојба во 
државата не е целосно стабилизирана, на 11 
ноември и формално реши дека постои потреба 
од �меѓународно воено присуство� и по 15 
декември. Ова навистина паѓа во очи. НАТО 
влезе во земјава тешко обременет со про-
албански имиџ во очите на Македонците, што 
датира од неговата контроверзна улога во текот 
на конфликтот во 2001 година, а дури и поназад 
до кампањата против Југославија, која според 
мислењето на многу Македонци, директно 
придонесе за заканата по безбедноста на земјата 
од екстремистите кои оперираа од Косово, а чија 
цел беше Македонија.34 Операцијата суштинска 

 
 
33 �Новата влада бара од НАТО да остане во Македонија� 
,Дневник, 3 ноември 2002 год. 
34 Погоре споменатата операција во Арачиново и понатаму 
останува мерило за голем број етнички Македонци коишто се 
уверени дека перфидноста и двојната улога на меѓународната 

жетва од најголемиот број Македонци беше 
непријателски дочекана, бидејќи многумина 
сметаа дека 4000 парчиња оружје кои ги прибра 
НАТО беа малку во споредба со залихите на 
бунтовниците. 35 Обезбедувањето согласност за 
последователната мисија Килибарна лисица и 
нејзиното прво продолжување беа исклучително 
контроверзни. За да се остварат беше потребна и 
примена на притисок врз македонското 
раководство.  

Сепак, како резултат на општиот напредок на 
безбедносниот фронт, најпрвин под германско, а 
потоа под холандско раководство, и фактот дека 
повеќе од 90 проценти од бегалците се вратија 
дома, непријателството кон НАТО меѓу 
Македонците постепено ослабе. Дури и 
најтврдокорните членови на владата во текот на 
годината го променија својот став во поглед на 
НАТО при што премиерот Георгиевски се 
натпреваруваше со Претседателот Трајковски кој 
да ја има честа да ги покани да ја продолжат 
мисијата.36 Истражувањата и личните искуства на 
членовите на мисијата на Лисиците јасно 
укажува дека НАТО успеа да ја стекне довербата, 
ако не и симпатиите на голем дел од 
македонското население.  

Високите македонски претставници се сосема 
свесни дека доколку НАТО силите и натаму не 
останат распоредени во земјата во состав на една 
безбедносна мисија, тоа ги скратува агрументите 
за барањето Македонија да стане НАТО членка. 
                                                                                     

заедница (во корист на Албанците) во крајна линија доведе до 
омразениот Рамковен договор. И натаму се слушаат 
обвиненијата дека воената консултантска организација МПРИ 
им обезбедила помош на бунтовниците и фактички била со нив 
во Арачиново. МПРИ, исто така, беше обвинета дека давала, 
веројатно намерно, лоши совети на македонското воено 
раководство со што ја ограничило неговата способност да 
одговори на нападите на бунтовниците на ОНА. Голем број 
Македонци и натаму се убедени дека САД ги одбраа 
Албанците за свој �стратешки партнер� во регионот.  
35 Еден британски војник беше убиен во септември 2001 година 
од страна на етнички Македонци во еден, се чини, намерен 
напад. 
36 �Георгиевски лично ќе побара од Робертсон продолжување на 
НАТО мисијата Килибарни лисици�, Утрински весник, 2 јули 
2002 год. Ваквата позиција на Георгиевски вреди да се забележи 
особено со оглед на фактот дека кампањата на неговата партија 
се фокусираше на анти-западна реторика. Дури беше цитиран и 
Министерот за внатрешни работи, Бошковски, како вели � 
продолжувањето на мисијата Килибарни лисици е добра се до 
враќањето на меѓуетничкиот соживот и довербата меѓу 
Македонците и Албанците што сега е уништена� и е извор на 
тензии�. �Интервју на Љубе Бошковски за Радио Слободна 
Европа: Алијансата треба да биде присутна во Македонија� 
,Дневник, 12 јануари 2002 година. 
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Според терминологијата на НАТО, Македонија 
знае дека не може да �придонесува� на 
Алијансата кога сè уште е �корисник� на 
меѓународна безбедносна помош. Сепак, за 
Македонците прашањето на континуирано 
меѓународно присуство не е начин да се избегне 
одговорноста или да се стане постојано зависен 
од меѓународната заедница, туку се работи за 
една далекусежна проценка на постоечките 
ограничувања во одржувањето на безбедноста. 
Јасно им е дека колку и да е непријатно 
сегашното ограничено барање за идна помош, 
алтернативата � чекор поблизу до конфликтот � 
би била уште полоша. 

Што се однесува до Ахмети, неговата согласност 
и согласноста на неговата партија да продолжи 
присуството на НАТО се зема здраво за готово. 
Како и сите Албанци, Ахмети е исклучително 
про-НАТО ориентиран. Но, што се однесува до 
реакциите на Ахмети на другите безбедносни 
аранжамни, не може со сигурност однапред да се 
каже. Во разговорите со МКГ Ахмети на 
неколкупати истакнуваше дека неговите сили 
своето оружје го предале на НАТО � а не на 
македонската влада или на пошироката 
�меѓународна заедница�. Во очите на Ахмети и 
на голем број Албанци, во периодот на прекинот 
на огнот гаранциите на НАТО за амнестија и за 
другите прашања беа одлучувачки. На пример, 
круцијалното прашање дали осомничените за 
воени злосторства ќе бидат изведени пред суд во 
македонија или исклучиво пред Хашкиот 
трибунал за воени злосторства, го протурка 
Законот за амнестија. Токму енергичната 
политичка интервенција на НАТО се покажа 
решавачка, при што уверувањето на Ахмети � 
дека единствено Меѓународниот трибунал за 
злосторства извршени во поранешна Југославија 
може да ги изведе пред суд осомничените за 
воени злосторства, а не и македонските судови � 
одигра значајна улога. Секако, потребата целосно 
да се почитува Законот за амнестија и тежи на 
Албанската популација, и претставува постојан 
извор на загриженост, особено со оглед на 
апсењата на членовите на ОНА коишто и натаму 
продолжуваат.  

Наспроти трансформацијата на Ослободителната 
народна армија во политичка партија којашто е 
решена да работи во рамките на политичките 
структури, сè уште е прерано да се заборави 
важноста на застапувањето и обврските кон 
Ахмети коишто НАТО ги презеде на себе. Сè 

уште останува неразјаснет правниот статус, 
дури и на самиот Ахмети во Македонија. Тој и 
повисоките соработници од ОНА сè уште се 
товарат за злосторства од периодот пред 
минатогодишната амнестија, и во очите на 
Македонците тие се потенцијални осомничени 
за воени злосторства.37 Движењето на Ахмети 
кон Скопје и низ државата сè уште е строго 
ограничено. Настрана од специјалната улога 
којашто НАТО ја одигра во поглед на Ахмети и 
на Ослободителната народна армија, самата 
Алијанса има голем кредибилитет кај сите 
Албанци.  

Нивната приврзаност не е резултат на некаква 
мистерија: во очите на Албанците НАТО е 
синоним за САД, којашто Албанците ја сметаат 
за своја заштитничка и водечката сила што 
стоеше зад �ослободувањето� на Косово. И 
дипломатската структура на охридските 
преговори самопридонесе за засилување на овој 
имиџ бидејќи емисаорт на САД, Џејмс Пердју, ги 
�застапуваше� Албанците додека неговиот 
европски колега, поранешниот француски 
министер, Франсоа Леотар, беше претставен како 
пратеник на Македонците.38 И, како што 
Албанците во Вашингтон, којшто според нив е 
вистинската сила зад НАТО, гледаат свој 
сојузник, Франција, или некоја помалку омилена 
европска земја ќе ја гледаат како вистинската 
сила зад кои било сили на ЕУ.39 Етничките 
Македонци гледаат и некаква предност во овој 
уникатен кредибилитет што НАТО го има меѓу 
Албанците.40 

 
 
37 Друг таков кандидат е поранешниот министер за внатрешни 
работи Љубе Бошковски за можна вмешаност во убивањето на 
Албанците во селото Љуботен во август 2001 година. Видете го 
извештајот на Хјуман Рајтс Воч за инцидентот на следнава веб-
страница http://www.hrw.org/reports/2001/macedonia/. 
38 Насилничката дипломатија на Пердју го направи да не биде 
популарен меѓу македонското водство. Неговиот наследник 
Џемс Хоумс и сегашниот американски амбасадор Лоренс 
Батлер успеаја да ја избегнат истата судбина, а сепак да ја 
притискаат македонската влада. 
39 Настапот на французинот Ален ЛеРоа, како Специјален 
пратеник на ЕУ, беше во суперлатив и тој ги олесни грижите на 
Албанците до извесна мера. 
40 Видете ги заблешките на советникот на Претседателот 
Љубомир Фрчковски на Безбедносната конференција од 2 
ноември одржана под покровителство на фондацијата Конрад 
Аденауер во Скопје. �Со присуството на НАТО и САД ќе 
имаме поефективно влијание врз нашите Албанци, и ќе мораме 
да го задржиме тоа влијание�, цитат на Фрчковски. 
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В ПОГЛЕДИТЕ НА ЕВРОПА И НА САД ЗА 
БЕЗБЕДНОСТА НА МАКЕОДНИЈА 

Како што беше истакнато, сè уште има место за 
загриженост за безбедносниот дефицит во 
Македонија. За жал, дебатата околу 
продолжувањето на улогата на НАТО и на ЕУ во 
Македонија се става во контекст на политичките 
потреби на западниот капитал а не во контекст на 
безбедносната ситуација на теренот.  

Европските лидери, желни да ги воспостават 
безбедносните акредитиви на ЕУ со тоа што ќе 
застанат на чело на операцијата во Македонија, 
одвај чекаат да ја преземат безбедносната мисија 
од НАТО. ЕУ јавно се искажа за ограничените 
оперативни воени сили на Самитот во Lекен што 
се одржа во декември 2001 година, при што 
Шпанската влада (којашто го имаше 
претседателството во првата половина од 
годината), а во поново време и Претседателот на 
Франција, Ширак, ја поттикнуваа Унијата да ја 
преземе мисијата во Македонија. Заклучоците од 
самитот на ЕУ кој се одржа во Брисел на 25 
октомври 2002 год., експлицитно ги обврза 
земјите-членки на ЕУ да работат во правец на 
преземањето на мисијата од НАТО по истекот на 
мандатот на 15 декември.  

Остварувањето на оваа цел не изледа многу 
веројатно. Неколку од државите коишто се 
членки и на ЕУ и на НАТО ќе инсистираат секоја 
операција што би ја презела ЕУ задолжително да 
ги користи средствата на НАТО за планирање и 
поддршка, како би се избегнале непотребни 
дуплирања. Ова се чини особено разумно во 
случај на операцијата на ЕУ во Македонија, со 
оглед на близината на значително поголемата 
мисија на НАТО во Косово. Сепак, расправиите 
меѓу Грција и Турција околу деталите досега го 
блокираа постигнувањето на начелен договор 
меѓу ЕУ и НАТО по ова прашање, иако во 
принцип тој наиде на поддршка од сите поважни 
учесници. 

Надежта дека овој јаз наскоро ќе биде премостен 
е јасно изразена во Брисел, и навистина, самитот 
на ЕУ одржан на 25 октомври 2002 година го 
поздрави значителниот напредок во 
разрешувањето на несогласувањата, но 
најверојатно таквиот договор нема да биде 
финализиран сè до самитот на НАТО што ќе се 
одржи на 21 и 22 ноември во Прага. Ќе биде 
потребна согласност од новата турска влада � во 

мигот кога Турција го турка својот случај за 
започнување на преговори за членство во ЕУ. 
Најверојатно согласноста на Турција за воените 
аранжмани на релација ЕУ-НАТО ќе стигне во 
пакет заедно со забрзувањето на изгледите на 
Турција за пристапување на самитот на ЕУ кој ќе 
се одржи во Копенхаген на 13 декември. Тоа ќе 
биде предоцна за ЕУ да ја преземе мисијата во 
Македонија на 15 декември, иако ќе биде можно 
во некој термин од 2003 година.  

Под овие околности, едноставното 
продолжување на постоечката мисија на НАТО 
се чини најлогично решение. Сепак, и кај 
македонската страна и кај меѓународните актери 
постои желба Лисиците да се приведат кон крај. 
На македонските лидери им е во интерес да го 
затворат ова турбулентно поглавје од својата 
историја и да се здобијат со меѓународната 
доверба во просперитетот на земјата. Во исто 
време, во Вашингтон постои една добро 
позиционирана група која донесува решенија и 
којашто е решена да �објави победа� преку 
окончувањето на обврската на НАТО да го 
одржува мирот во Македонија. МКГ не се 
определува за изборот дали да се продолжат 
постоечките Лисици или да се креира нова НАТО 
мисија; овој извештај само го застапува ставот 
дека сè уште е неопходно присуство на 
меѓународни безбедносни сили, и дека НАТО е 
во подобра позиција од ЕУ истото да го обезбеди 
за периодот непосредно по истекувањето на 
мандатот на сегашната мисија.  

Некои лица од Вашингтон, фокусирајќи се пред 
сè на широкиот спектар прашања од сферата на 
глобалната безбедност, што е и сосема 
разбирливо, сметаат дека една нова или 
продолжена НАТО мисија само ќе ја потиикнува 
зависноста и ќе ги троши ресурсите од другите 
области во кои се извршуваат операции. Сепак, 
важно е да се истакне фактот дека во составот на 
Лисиците влегуваат околу дванаесетина единици 
на САД, и дека поголем ангажман на сили и 
ресурси на САД би можел да се очекува само во 
случај на најлошиот развој на состојбите т.е. 
експлозија на насилства или директен напад врз 
мировниците.41 Сепак, САД се неволни дури и 

 
 
41 Во моментов само приближно дванаесетина трупи на САД 
влегуваат во составот на Лисиците, а трупите на САД во состав 
на КФОР се повикуваат само ву итни случаи, на пример во 
случај на потреба од санитарен хеликоптер. САД го одржува и 
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теоретски да прифатат обврска да обезбедат 
средства за натамошни сили за наредната мисија. 
Постои страхување дека доколку има НАТО 
мисија и по Лисиците, единиците на САД може 
да се најдат во ситуација да ја �финансираат� 
мисијата во перидот на кризата. Сепак, овие 
размислувања веднаш запаѓаат во очигледна 
контрадикција. Доколку дојде до таков развој на 
ситуацијата каде што ќе бидат потребни само 
најосновните сили, тогаш малку е веројатно 
истите да бидат вовлечени во поширока криза. 
Напротив, доколку состојбата и не е толку 
бенигна, тогаш нема да има никакво противење 
за еднократно транзициско продолжување на 
Килибарните лисици со времетраење до шест 
месеци, или за скромна, но ефикасна 
последователна мисија со цел да се избегне 
голема катастрофа. Сè на сè, анализата на 
трошоците и на придобивките за задржувањето 
на присуството на НАТО е скромен, но скапоцен 
придонес за спречување на конфликтот.  

Аверзијата на некои креатори на политиката од 
Вашингтон во поглед на преземањето идни 
обврски на кои било мировни сили на НАТО 
(дури и ако не се американски) во Македонија 
значи дека дури и во случај со негодување да се 
одобри последователна мисија на НАТО, тие 
веројатно ќе предложат со кратење на бројот и 
ограничување на целите и задачите и на 
операциите. Но, распоредувањето на недоволно 
бројни сили или наметнувањето сериозни 
ограничувања во поглед на нивните операции ќе 
испрати опасен сигнал дека НАТО своето 
присуство го сфаќа како чиста �шминка�. И 
вистина, како што еднаш забележа Генералниот 
секретар Лорд Робертсон �Кредибилитетот на 
НАТО доаѓа од неговиот капацитет�42 Висок 
меѓународен офицер во Македонија го повтори 
истото кога и објаснуваше на МКГ дека 
ефективноста на Лисиците зависи, во голема 
мера, од способноста да проектира капацитет со 
тоа што ќе ги изложи своите тенкови и оклопни 
носачи.43 Ако оваа опрема се отстрани од која 
било последователна мисија, овој висок 
претставник верува дека може да предизвика 
непријателски елементи коишто би ги 
предизвикале, или барем би ги игнорирале лесно 

                                                                                     

кампот Ејл Сентри во Македонија, како поддршка на КФОР, но 
тој не е во никаква врска со мисијата.  
42 �НАТО гледа напред кон друга мисија�, Вашингтон Пост, 5 
ноември 2002 год., стр. A18. 
43 Интервју на МКГ во Македонија на 31 октомври. 

вооружените офицери за врска кои се докажаа 
како мошне ефективни во изминатата година. 
Премногу ентузијастичките скусувања би можеле 
да ги предизвикаат токму такви проблеми за 
кредибилитетот и заштитната сила на НАТО што 
Вашингтон, се разбира, сака да го избегне тоа. 

Времето истекува и 15 декември 2002 година е 
краен рок за Килибарните лисици. Бидејќи 
Вашингтон станува се помалку заинтересиран за 
Балканот, би било логично да се застапува 
непреченото предавање од НАТО напролет, 
доколку се уште е потребна помош на полето на 
безбедноста во Македонија. Во меѓувреме, ЕУ би 
можела да планира и да изврши неколку 
иницијативи кои би биле комплементарни со 
конечната мисија на НАТО и со безбедносните 
потреби на Македонија � и на регионот. Овие 
времени иницијативи на ЕУ, заедно со 
последователната мисија на НАТО, би можеле да 
придонесат кон остварувањето на стратегиските 
цели на Македонија � членството во НАТО и во 
ЕУ � за да не ја поведе земјата во ослабната 
состојба на зависност. 

Престојниот Самит на НАТО во Прага на 21-22 
ноември, исто така, наметнува друг еден рок, а 
тоа е дека македонските надежи за членство во 
следната рунда на проширување ќе бидат 
фрустрирани. Иако македонските политичари се 
свесни дека нема веднаш да добијат членство, би 
било погрешно да се замени реализацијата со 
сталоженост. Отфрлувањето во Прага ќе се 
почувствува во Скопје. Сите отфрлени кандидати 
очигледно, ќе бидат разочарани, но Македонија 
исто така ќе доживее голема напнатост поради 
ваквата одлука.44 За разлика од Хрватска и 
Албанија, другите две кандидатки кои веројатно 
ќе бидат неуспешни во Прага, само Македонија, 
се чини, ќе се соочи со можни закани по својот 
опстанок како држава. Минатогодишниот 
конфликт отвори широк спектар на 
егзистенционални прашања во Скопје и 
предизвика брутални напади врз безбедносните 
сили, и бегство на десетина илјади лица. 
Вознемируваше и фактот што премиерот активно 
се вклучи во понудата да ја подели земјата. 
Нерешениот статус на Косово и значителните 
демографски притисоци кои произлегуваат од 
повисокиот наталитет на Албанците, исто така, и 

 
 
44 Видете �САД ја заборави Македонија�, Дневник, 1 ноември 
2002 година. 
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тежат на Македонија.45 Во моментот се одвива 
пописот на населението и има горчлива 
контроверзност за очекуваните резултати. Еден 
албански весник инсистираше дека има околу 
700000-900000 Албанци во земјата, или 30-40 
проценти од вкупното население и оваа проценка 
жестоко е оспорена од Македонците46. 
Резултатите од пописот ќе бидат доста 
проблематични кога ќе бидат реализирани. 

Етничките Македонци исто така патат и од други 
добро познати проблеми по нивниот идентитет. 
Грција продолжува да го блокира целосно 
меѓународно признавање на македонското 
уставно име, Бугарија и натаму го оспорува 
јазикот и народот на земјата, а Србија го 
воскресна стариот предизвик на автоќефалноста 
на Македонската православна црква. 
Предизвиците се се, само не академски. По 
традиција, тие прикриваат предаторски цели кон 
земјата и само го зголемуваат чувството кај 
повеќето Македонци дека нивната веќе кревка 
нација е нападната од непријателски настроените 
соседи.47 НАТО, кој, исто така, одбива да го 
признае името на Македонија, поради што има 
дополнително значење за Македонија како земја 
со аспирации за членство. Сите земји-кандидатки 
 
 
45 Српското вклучување на Косово во својот Устав и 
неодамнешната иницијатива на Михаил Штајнер од ОН за 
поголема српска самоуправа во Митровица, произведе остра 
реакција кај Косоварите � што се одрази и кај некои албански 
квартови во Македонија. И во обата случаи, има сугестии дека 
неповолниот развој на албанските интереси на Косово би се 
�компензирале� во Македонија. ДПА направи претстава и ја 
предупреди меѓународната заедница дека ако дојде до поделба 
на Косово, ќе дојде и до барање на истото (од албанската 
заедница) и во Македонија. Видете �ДПА: Планот на Штајнер за 
децентрализација на Косово ќе ја дестабилизира Македонија�, 
Макфакс, 24 октомври. Изјавата на ДПА предизвика очекувана 
остра реакција од СДСМ која бараше претседателот на ДПА, 
Арбен Џафери, да се воздржува од правење аналогии меѓу 
Косово и Македонија. �СДСМ му наложува на Џафери да се 
секира за Македонија, а не за Косово�, Дневник, 27 октомври. 
46 �Кој е вистинскиот број на Албанци во РМ? Секој број испод 
700.000 ќе се смета за фалсификат� од Емин Аземи, Факти, 29 
октомври 2002 год. Светскиот македонски конгрес одговори 
дека �Ако пописот покаже дека бројот на Албанците е поголем 
од 15 проценти, тогаш тоа значи дека пописот бил фалсификат� 
(видете го македонскиот печат, 1 ноември 2002 год.). Секоја 
разумна анализа резултатите од пописот ги гледа од дистанца 
на она што го пресметале Аземи и СМК. 
47 Проблемите околу идентитетот, потеклото, влијанието и 
можното решение се наведени подетално во Извештајот на 
МГК за Балканот бр. 122, Македонското име: Зошто е важен 
спорот и како да се реши, 10 декември, 2001 год. Водечките 
албански личности како претстедателот на ПДП Абдулрахман 
Алити се свесни за поврзаноста меѓу проблемот со идентитетот 
за Македонците и недостигот на волја за спроведувањето 
реформи за Албанците. 

гледаат на членството во НАТО како на доказ 
дека припаѓаат на Запад, но за Македонија тоа е 
доказ дека земјата ќе преживее. Од суштинско 
значење е наоѓањето на формулата за добивањето 
изјава од Самитот на НАТО во Прага и за пост-
мисијата на НАТО што ќе биде одраз на 
довербата и посветеноста на македонската 
стабилност. 

Ваквата скромна полиса за осигурување ќе 
помогне да се избегне натамошна 
дестабилизација којашто би можела да има 
регионални реперкусии, и која најверојатно би 
гарантирала продолжено распоредување на 
американски и НАТО трупи во соседно Косово.48 
Ако Европа го понесе поголемиот товар од овој 
мировен напор, новата или продолжената НАТО 
мисија, во крајна линија, ќе го забрза � а не 
одложи � денот кога заложбата на САД и на 
НАТО во регионот би можела да се намали. 

 
 
48 Српскиот научник Гордана Илиќ вели дека западниот 
интерес во земјите од Југоисточна Европа лежи во �немоќта на 
овие земји и нивниот дестабилизирачки потенцијал кој е закана 
за европската безбедност и економски развој�. Гордана Илиќ, 
Институт за меѓународна политика и економија, Белград, 
цитирано во �Европската унија и нејзините Југоисточно 
европски соседи�, во Европската унија, НАТО и нивните 
Југоисточно европски соседи, Конрад Аденауер Штифтунг, 
Белград 2002 година, стр. 8. 
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III. ДЕФИНИРАЊЕ НА МИСИЈАТА  

Лисиците на НАТО во Македонија кои служат за 
извлекување на цивилни набљудувачи во случај 
на насилство, одиграа исклучително важна улога 
во изминатава година.49 Силите се релативно 
лесни, со 750-800 војници и 200 КФОР трупи кои 
обезбедуваат посредна поддршка по потреба. 
Лисиците се под европско раководство и 
доминација и нема повеќе од шест до осумнаесет 
американски трупи директно ангажирани во 
операцијата.50 Иако е само мал дел од обемот на 
мировното присуство на КФОР во Косово, 
Лисиците придонесоа многу за создавањето на 
еден вид �безбедна средина� во која 
меѓународните набљудувачи можат безбедно да 
работат. Тие помогнаа за речиси 90 проценти од 
раселените лица да се вратат во своите домови.51  

Најзначаен придонес дадоа војниците на 
Лисиците (тимовите за врски) � а не ОБСЕ или 
Мониторинг мисијата на Европската унија 
(ЕУММ) � бидејќи тие ја обезбедија критичната 
интервенција за да го спречат проширувањето на 
сериозните инциденти. Три важни инцинденти 
можат да се издвојат: конфронтацијата меѓу 
Полицијата и Албанците во Требош на 11 
ноември 2001 година; конфронтацијата во 
Желино на 8 јули 2002 година; и заложничката 
криза во август 2002 година кога вооружени 
албански екстремисти се им закануваа на 
�Лавовите� кој беа размесетени близу Гостивар. 
Во сите три случаи, војниците на НАТО ја играа 
неопходната улога во убедување на 
потенцијалните борци да ја избегнат 

 
 
49 Всушност, Лисиците имаат четири �нивоа� на задачи: 
обезбедување информации за ОБСЕ, ЕУММ и за другите 
набљудувачи кои работат на градењето доверба; поврзување со 
набљудувачите и локалните претставници од најразлични нивоа; 
медицинска помош со помош на хеликоптери и  извлекување. 
50 Килибарните лисици се моментно под раководството на 
Холандија, а претходно беа на Германија. Претходната мисија 
�Операцијата суштинска жетва� беше под раководство на 
Британија. Американците никогаш не биле значајна компонента 
од кои било примарни сили на мисијата, иако американските 
трупи беа длабоко ангажирани во контроверзната евакуација на 
ОНА од Арачиново за време на конфликтот во јуни 2001 година.  
51 Иако може да се користи терминот �безбедна средина�, факт 
е дека насилството и криминалот и натаму се присустни во 
Косово и Македонија. Сепак, во Македонија речиси сите 
178000 раселени лица од конфликтот � Македонци, Албанци и 
други � се вратија дома. Исклучоци се само некои делови близу 
Куманово и Скопје (Арачиново). Според УНХЦР и МКЦК, има 
околу 12000 раселени лица како последица од 
минатогодишниот конфликт. 

конфронтацијата. Сосема е јасно дека ваквите 
активности се разликуваа и се супериорни во 
однос на она што го обезбедуваа набљудувачите 
на ОБСЕ и на ЕУММ. Кредибилитетот на НАТО 
и расположливоста на воената сила беа причината 
зошто во многу случаи се спречи пукањето. Во 
недостиг на постојано присуство на 
мултиетничката полиција во конфликтните 
области, голема е веројатноста дека новата влада 
во своите први неколку месеци ќе има ограничени 
можности брзо да го намали етничкиот притисок. 
НАТО структурата, во основа, претставува 
безбедносно средство за Македонија во следните 
шест месеци.  

Тековните 32 теренски тимови за врска 
составени од по четворица војници црпат 
локални информации од теренот и одржуваат 
чести контакти со најразлични лица и 
организации. Тимовите за врска се поткрепени 
од три екипи за извлекување. Токму овие екипи 
ракуваат со тенковите (осумте тенка) и со 
оклопните носачи за персонал (пет-шест), а со 
тоа ја обезбедуваат критичната и видлива 
�способност и кредибилитет�. Мисијата на 
екипите за извлекување е да ги извлечат од 
неволи тимовите за врски или меѓународните 
цивилни набљудувачи. Токму поради тоа 
нивните тенкови и оклопни носачи се често на 
видно место на теренот.  

Со други зборови, без да ја преземе одговорноста 
за безбедноста на Македонија, оваа вешта и мала 
мисија сепак даде најголем придонес за 
стабилноста и, во основа, ја постави 
безбедносната платформа за работа на другите 
организации како што се ОБСЕ, УНХЦР и 
ЕУММ � а за Македонците, подобрување на 
нивните способности. И самите дипломати, 
вклучувајќи ја и проактивната цивилна 
канцеларија за врски на НАТО, исто така ги 
почувствуваа придобивките од оваа платформа.52 
НАТО не го пополнува безбедносниот вакуум на 
полициските работи, туку напротив игра 
помошна улога на воспоставувањето врски и во 
управувањето со кризaта. Оваа улога и за 
Македонците и за Албанците е добредојдена. Во 

 
 
52 Цивилната канцеларија за врски на НАТО дејствува силно 
како дипломатско претставништо и токму таа ги покрена 
прашањата за притисокот врз медиумите и за дубиозното 
убиство на седумтемина, наводно, �исламски терористи� од 
страна на Полицијата за разлика од другите организации кои 
имаат мандат на оваа поле и кои се воздржаа да го сторат тоа. 
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текот на ова последно шестомесечно 
продолжување, НАТО, ЕУ и Македонците мора 
да работат на изготвување транзициона стратегија 
која ќе ја одржи безбедноста и ќе изгради 
одбранбени механизми против етничкото 
насилство додека ЕУ не преземе сосема и додека 
Македонците не ги направат неопходните чекори 
за идната национална безбедност.  

А ПОДГОТОВКА ЗА ПРЕЗЕМАЊЕТО НА ЕУ 

Со оглед на охрабрувачкиот политички развој 
на настаните и постојаните безбедносни закани 
за Македонија, НАТО и ЕУ треба да го 
засноваат својот безбедносен приод врз шест 
фундаментални елементи: 

1. Шестомесечна транзиција на Лисиците  

НАТО треба да ја продолжи мисијата на 
Лисиците, или да изготви нова мисија за период 
од шест месеци, односно додека не дојде до 
преземањето на ЕУ. За време на овој период 
треба да се собере повеќе оружје од обете страни, 
паравоените сили �Лавови� треба да се 
распуштат, мултиетничката полиција треба 
постојано да се распореди во областите каде што 
имаше конфликт и треба да се забрза обуката на 
Македонската армија. Сите овие чекори ќе се 
покажат корисни во поплочувањето на патот за 
идното членство во НАТО. За време на овој 
период на транзиција, врските и силите за 
извлекување на НАТО и натаму ќе бидат 
суштински за спречување на какво било движење 
што води до етничко насилство кое би можело да 
ги загрози овие цели.  

Потребна е временска рамка од шест месеци за 
новоизбраната македонска влада, како и за 
меѓународните агенции како ОБСЕ, да го 
развијат прашањето на полицијата и на другите 
критични прашања. Овие шест месеци ќе им 
овозможат на меѓународните и на локалните 
претставници да се концентрираат на своите 
задачи, без да се плашат од инциденти кои 
одеднаш би можеле да избегат од контрола. 
Пролет 2003 година се покажува како важен 
психолошки праг што треба да го премине новата 
влада. Ако може да се надмине традиционалниот 
конфликтен период за Балканот и ако продолжат 
реформите, тогаш тоа би било неверојатен 
потстрек на доверба во новата влада. 

2. Состав под раководство на штабот на 
НАТО-КФОР-ВВП 

Од економски причини, но и за да испрати јасна 
порака дека НАТО е на заминување, може да се 
состават последователни сили под раководство 
на виш воен претставник со две ѕвездички кој 
исто така ќе биде претставник од заднинскиот 
штаб на КФОР. Сосема е споредно дали силите 
на новата мисија ќе бидат повлечени од 
заедничките ресурси на заднинскиот штаб на 
КФОР или ќе има нови � се додека тие се во 
состојба да ги исполнат своите примарни мисии, 
а при тоа работата во Македонија да не мора да 
трпи поради друга работа.  

3. Одржување на задоволителен број сили 
со кредибилитет 

Теренските команданти на НАТО веруваат дека 
сегашната структура на силите има суштинско 
значење во спречувањето на смртосносен 
конфликт. Со одржувањето на задоволителен број 
сили за редовно раздвижување на оклопните 
носачи и на тенковите за �целите на обука� и за 
демонстрирање на способноста за извлекување на 
единиците за врски во случај на закана од напад, 
значително ќе се намали ризикот од вистинската 
употреба на тие сили. Мисијата не смее никако да 
биде распроредена без доволно средства, сила, 
вклучувајќи и видливо огнено оружје, за истата 
да има кредибилитет и да биде ефективна. Во 
спротивно, таа ќе биде неефективна и ќе 
предизвика, па дури и ќе ја компромитира 
заштитата на силите. 

Искушението за скусување на последователната 
мисија мора да биде разгледано во перспектива: 
750-800 војници од Лисиците претставуваат 
релативно мала заложба, особено во споредба со 
КФОР или СФОР. Исто така, македонските 
мисии на НАТО прогресивно се намалуваа � од 
4800 во Суштинската жетва до сили кои се 
помалку од петнаесет проценти од големината на 
Лисиците. Намалувањето на следната мисија на 
НАТО би било поризично и контрапродуктивно. 
Воените планери сметаа дека 32 тима за врска 
составени од по четири лица се доволно за да се 
покрие големиот број на заедници кои бараа 
вакво внимание, а силите за извлекување, се 
разбира, мора да бидат доволно големи за да 
можат да ја спроведат мисијата доколку има 
потреба.  
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4. Пренос, обука и реформа 

Следните шест месеци треба да се искористат за 
зајакнување на македонските одбранбени и 
безбедносни способности, со една единствена цел 
� Македонија да стане способна за да се справува 
со сопствените безбедносни предизвици. За да се 
помогне во постигнувањето на оваа цел, новата 
мисија треба да продолжи со интензивирањето на 
работата со Македонската армија и таа да стане 
оперативен партнер. Онаму каде што ќе се 
подобрат способностите на Македонија и каде 
што дозволува ситуацијата, задачите треба да 
бидат пренесени во текот на постоечкиот мандат, 
а со тоа, можеби, и да се намали потребата од 
истите сили на ЕУ да продолжат со тоа. 
Природно е дека ќе има ограничувања, меѓутоа, 
нема причина зошто тимовите за извлекување да 
не продолжат со натамошен развој на односите со 
македонските партнери. Во случај на напната 
меѓуетничка ситуација, се разбира, само 
распоредивање на НАТО сили би имало логика во 
тој момент. Сепак, македонските единици можат 
целосно да се вклучат во решавањето на 
проблемите околу мините и несреќите.  

Попроблематично е споделувањето на 
функцијата за врски бидејќи Македонската 
армија нема таква внатрешна безбедносна 
мисија. Но, ако се размислува креативно, може 
да се идентификуваат соодветни области каде 
што тимовите за врски на НАТО би можеле да 
ги стимулираат толку потребните контакти меѓу 
Македонската армија и Албанците. 

Најочигледната потреба за обука е со единиците 
за одбрана и со пограничната единица. Новата 
НАТО мисија може многу лесно да стане дел од 
постоечките билатерални мисии за обука на 
Франција и Велика Британија, без да мора да има 
задолжение за набљудување на границата. Нема 
причина зошто пограничната единица да не ја 
придружува новата НАТО мисија на 
периодичното �разгледување� на областите каде 
што можеби ќе мора да се зафати со извлекување. 
Улогата на пренесувањето и обуката е сосема 
конзистентна со неодамнешната иницијатива на 
НАТО за основање на �советодавно тело� 
составено од четворица претставници на НАТО 
со седиште во Министерството за одбрана. 
Според разговорот на министерот за одбрана, 
Бучковски, и јужниот командант на сојузничките 
сили, Адмирал Џонсон, ова тело би било врска 
меѓу силите на НАТО од теренот, но ќе има и 

цивилна компонента која ќе ги поддржува 
напорите на владеењето на правото.53 

Мора да се нагласи дека имиџот на НАТО се 
подобри меѓу Македонците. Сепак, останува 
сомнежот, особено во редовите на армијата 
поради блиските релации на НАТО со Ахмети. 
Со заземањето на оваа улога на инсајдер и со 
развивањето на поблиски релации со армијата и 
со Министерството за одбрана, НАТО ќе има 
поголема шанса да влијае врз толку потребните 
реформи, како зголемувањето на бројот на 
албанските офицери. Бидејќи беа користени 
хеликоптери со разорувачки ефекти за време на 
конфликтот, поради што истите се симбол за 
поделеноста меѓу македонската државна власт и 
�албанските бунтовници�, би било логично 
интензивно да се насочи вниманието на обуката 
на повеќе Албанци за местото пилоти на 
хеликоптери. Во моментот нема пилоти на 
хеликоптери кои се Албанци. Неодамна Армијата 
на САД изврши проценка на македонската 
одбрана и овој документ, најверојатно, ќе 
помогне во артикулацијата на разумни цели за 
утврдувањето на базични линии за бројот на 
Албанците во армиските сили, за 
транспарентноста на буџетот и за други прашања.  

5. Европеизација � ставете ги ЕУММ на 
граница 

Исто така мора да се вложува се поголем напор 
во предавањето на соодветните задачи на ЕУ. 
Концептот не треба да поттикнува на зависност, 
туку да ја стимулира безбедносната улога на ЕУ 
за набљудување на границите и за регионалната 
безбедносна соработка, кои ќе останат неопходни 
извесно време. ЕУ не смее да седи и да заземе 
став од стилот �или се или ништо� за да се 
вклучи во безбедноста на Македонија. Брисел 
мора да сфати дека се соочува со легитимен 
скептицизам во Вашингтон и во регионот во 
врска со своите способности и волја на полето на 
безбедноста. Затоа, многу е важно првиот потфат 
да биде успешен. Дури и ако ЕУ не е во можност 
да ја заземе безбедносната улога што ја сака сега, 
што се чини веројатно, треба да бара начини да ја 
демонстрира својата посветеност за зајакнување 
на безбедноста на Македонија на среднорочен 
план. На пример, наместо да ја скратува својата 

 
 
53 �Министерот Бучковски го прими Адмирал Џонсон од 
НАТО�, МАКФАКС, 7 ноември 2002 година. 
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ЕУММ мониторинг мисија, ЕУ треба да ја 
зголеми и да ја распореди агилната и докажана 
мисија на границата каде што може најмногу да 
користи.54 ЕУ може, исто така, да го претекне 
НАТО со тоа што ќе влезе во критичниот вакуум 
на регионалната безбедносна соработка, која 
подетално е разгледана подолу.  

Ален Лероа, исклучително успешниот поранешен 
Специјален пратеник на ЕУ за Македонија, 
покажа дека големината на персоналот не е 
секогаш во релација со ефективноста. Потребите 
на Македонија се разликуваат од оние на Косово 
и на Босна, и не постои никаква реална шанса 
безбедносното присуство на ЕУ во Македонија да 
се развие во каков било протекторат. 

Нема логика да се игнорира длабоката ранливост 
на македонските граници. Минатогодишниот 
конфликт многупати покажа дека КФОР самиот 
не може да ја запечати границата со Македонија. 
И КФОР не може да стори ништо за границата со 
Јужна Србија и со Албанија. Македонските 
способности на оваа сфера, како што беше 
дискутирано погоре, не се, и нема да бидат 
извесно време, адекватни за задачата. ЕУММ 
идеално одговара за пополнување на овој јаз. 
Составена од поранешни или активни офицери 
со одлично познавање на регионот, со добра 
логистика и комуникации, мобилната и агилна 
ЕУММ може, како што сугерира и нивното име, 
да помогне во набљудување на клучните 
гранични области. ЕУММ би ја презела 
одговорноста за чувањето на границата, па дури 
и за нејзино набљудување по целата должина. 
Мисијата би можела, ако е доволно голема, да 
биде дополнителен пар очи и уши. Новата НАТО 
мисија би била одговорна за извлекување на 
набљудувачите доколку тие западнат во сериозни 
неволи.55 ЕУММ, исто така, би можела да служи 
како дополнување на македонската цел за 
враќање на целосната и ефективна контрола врз 
своите граници. Високи албански функционери 
изјавија за МКГ дека останува длабока 
недовербата во Македонската армија и Полиција. 
Вградувањето на набљудувачите на ЕУ во 
општиот напор за зајакнување на македонските 

 
 
54 Ваквото преместување ќе биде добредојдено од Скопје со 
оглед на тоа дека Претседателот Трајковски постојано бара 
мисија како успешната гранична мисија на УНПРЕДЕП.  
55 Мините се вистински ризик за ЕУММ. Тројца набљудувачи 
загинаа во 2001 година кога нивното возило налета на мина 
додека беа на мисија во близина на Тетово. 

способности за чување на границите ќе ја 
обезбеди толку потребната добра волја и доверба 
од страна на Албанците. 

Со преземањето на оваа мисија, ЕУ би ја 
покажала својата посветеност за безбедноста на 
Македонија и за преземање поголем дел од 
товорот од НАТО. Фактот дека во моментот 
ЕУММ е во процес на намалување на својата 
мисија во Македонија не е причина за 
отфрлување на овој предлог. Одлуките за 
персоналот треба да потекнуваат од 
стратегиските определби. Ако Македонија е 
навистина висок безбедносен приоритет за 
Европа, тогаш зголемувањето на контигентот на 
ЕУММ треба - исто така � да биде приоритет. 

6. Македонија како Центар за регионална 
безбедносна соработка 

Кога се решава проблемот на македонскиот 
безбедносен дефицит, посебно внимание бараат 
безбедносните закани, но и поголемите 
предизвици на идентитетот на Македонија и 
нејзиното постоење како држава. Без ваквото 
внимание, охридскиот договор и 
приближувањето кон ЕУ и членството во НАТО 
би биле загрозени. На пример, НАТО има право 
кога инсистира армијата да се ослободи од своите 
постари тенкови и скапи авиони за напад. Но, 
Генералштабот се држи до овие тенкови и летала 
за да покаже дека Македонија има сила пред 
бунтовниците и пред соседите. Колку поголема 
доверба има Македонија, толку помалку ќе и 
требаат патериците што не може да си ги дозволи, 
и толку помалку ќе и треба безбедносна мисија за 
помош на НАТО. 

Додека македонското уставно име и другите 
прашања и натаму се запоставени, НАТО и ЕУ 
можат да тргнат во друга насока и да ја зајакнат 
македонската доверба со тоа што ќе ја развијат 
земјата во центар за регионална безбедносна 
соработка. Наместо да се придвижување кон 
притаен протекторат или бесконечна зависност 
� или пребрзо повлекување од земјата � НАТО и 
ЕУ треба да се грижат за посебната македонска 
ситуација и да ја развијат земјата во центар за 
соработка меѓу скараните држави во регионот. 

Географската локација и традиционалните 
пријателски релации со сите републики од 
поранешна Југославија ја прават Македонија 
идеална за оваа цел. Македонија, на пример, е 
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место каде што и Хрватите и Србите имаат 
подеднакво добри односи. За разлика од Бугарите 
или Романците, повеќето Македонци можат да 
комуницираат со Србите, Хрватите и Босанците 
на нивниот сопствен јазик, тие имаат и други 
врски и почести контакти со нивните поранешни 
југословенски сограѓани. Згора на тоа, со 
значително албанско малцинство, Македонија 
има географска природна патека до Тирана и 
Приштина. Географијата и другите фактори ја 
стават во природен контакт со Бугарија и со 
Грција. 

Веќе постои една интересна регионална 
безбедносна иницијатива � Југоисточноевропска 
бригада (SEEBRIG) чиешто седиште е 
моментално во Пловдив, Бугарија. Овде 
влегуваат Грција, Италија, Турција, Албанија, 
Македонија и Романија, а САД и Словенија се 
набљудувачи. Силите имаат 5000 војници и беа 
прогласени за оперативни во 2001 година. 
Оперативниот штаб на SEEBRIG треба да биде 
ротирачко меѓу земјите-членки на секои четири 
години. Земјите-членки треба да размислат 
Македонија да биде следната земја-домаќин. 

IV. ЗАКЛУЧОК: СОРАБОТКА, А НЕ 
ПРАЗНИ ЗБОРОВИ 

Меѓународната заедница долго се жалеше на 
отсуството на регионална соработка во 
Југоисточна Европа. Сега меѓународната 
заедница има значајна можност да помогне во 
придвижувањето на регионалната соработка 
надоградувајќи ги постоечките напори, 
поставувајќи ја Македонија за фокусна точка на 
таквите напори.56 Ако членките на НАТО ги 
запрат средствата, тогаш ЕУ треба да ја зграпчи 
можноста да ја покаже својата храброст и да 
инвестира во таа насока. Армискиот полигон за 
обука во Криволак, еден од најголемите армиски 
капацитети во поранешна Југославија, 
претставува совршена можност. Потребно е 
унапредување на овој капацитет � на пример, за 
да се донесе пруга поблиску мора да се направат 
одредени работи � но, овој капацитет би можел 
да се подготви за бројни можности за обука, дури 
и со скромна инвестиција. 

Заедничките вежби, под покровителство на 
НАТО или на Европската безбедносна и 
одбранбена политика на ЕУ, би биле фокусна 
точка за полигонот за обука. Идејата дека 
Македонската армија би можела да вежба на 
Криволак, прво со новата мисија на НАТО за 
Македонија, подоцна со КФОР и на крајот со 
својата Југоисточна европска бригада и другите 
соседи не е неостварлива. Една единица од 
Албанија ќе вежба со своите македонски 
партнери, што ќе помогне за стабилизирањето на 
Македонија и ќе отвори можности за практична 
соработка, како заеднички албанско-македонски 
патроли на нивната заедничка граница. 
Предвидувањата заедничка обука со другите 
соседи ќе биде, исто така, добредојдена, особено 
ако НАТО и ЕУ покажат дека соработката во 
таквите вежби ќе ги зголеми нивните шанси за 
евентуално пристапување.  

 
 
56 Под седиштето во Виена ОБСЕ има бројни тековни програми 
за воена соработка. Другите регионални иницијативи ги 
вклучуваат таканаречениот �Софијски процес� или Балканска 
конференција за стабилност, безбедност и соработка; Ројамон 
процесот или процес за стабилност и добрососедски односи во 
Југоисточна Европа- СЕКИ, Иницијатива за соработка во 
Југоисточна Европа, Иницијативата за развој на јужниот 
Балкан или СБДИ, иницијатива спонзорирана од владата на 
САД; посебната иницијатива на САД и Франција за 
зголемување на соработката во областа на безбедноста од 1999 
година - и секако, Пактот за стабилност за Југоисточна Европа. 
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Со својот предлог за регионална конференција 
за безбедноста на границите, што би се одржала 
во Охрид, Центарот за управување со кризи на 
НАТО ја признава потребата за гранична 
соработка. Оваа добредојдена иницијатива би 
можела да стане одржлива со создавањето на 
Регионален институт за соработка во областа на 
безбедноста со седиште во Охрид или во Скопје. 
Со скромна инвестиција, активниот и 
пензионираниот армиски кадар и експертите од 
регионот би можеле заедно да сочинуваат 
континуирана академска средина, што ќе го 
одржува дијалогот и ќе изготвува домашни 
решенија за безбедносните проблеми како 
безбедноста на границата. 

Трошокот за таквите иницијативи, се чини, 
скромен во смисла на нивната потенцијална 
придобивка. За кое било случување, би се 
очекувало дека ЕУ тука би можела да ја покаже 
својата посветеност и да одигра сериозна 
безбедносна улога, не само во Македонија, туку 
во регионот. Со финансирањето на 
унапредувањето на капацитетите во Криволак, на 
пример, ЕУ би можела да има водечка улога во 
развивањето на регионалната соработка во 
областа на безбедноста � со што ќе се осигура 
дека силите на ЕУ, под водство на ЕУ, ќе бидат 
на фронталната позиција. Финансирањето на 
Институтот за регионална соработка во областа 
на безбедноста ќе биде уште еден начин да се 
покаже посветеност и подготвеност да се преземе 
безбедносната улога. Континуираните сродни 
иницијативи би можеле да се консолидираат или 
да се пренесат во Македонија.  

Според овие седум водечки елементи, новите 
сили на НАТО би имале четири категории на 
мисии. НАТО ќе има една политичка мисија, а 
ЕУ би преземала три мисии: 

Мисија на НАТО број еден: врски и извлекување 

Како што е опишано погоре, новата мисија на 
НАТО ќе продолжи со виталните улоги во полето 
на врски и извлекување на меѓународните 
набљудувачи, вклучувајќи ги и оние распоредени 
во граничниот регион. 

Мисија на НАТО број два: Поддршка во 
собирањето на оружјето и во други активности 
во врска со безбедноста што ја намалуваат 
веројатноста за етничко насилство  

Со помош на УНДП, Македонија планира 
програма за доброволно собирање на оружјето, 
што ќе започне во март или април 2003 година. 
Како што се предвидува сега, програмата за 
собирање на оружјето ќе биде доброволна, ќе се 
обезбеди финансиски поттик и ќе се применува за 
сите граѓани независно од нивната етничка 
припадност. За разлика од минатогодишната 
мисија на НАТО Суштинска жетва, програмата за 
собирање на оружјето нема да биде симболична � 
но, симболично може да биде учеството на НАТО 
во неа. Симболиката сепак е важна, за да се 
исползува најдобро што може довербата на 
Албанците во НАТО. Високи албански 
функционери неодамна повторно и кажаа на МКГ 
дека е важно да се најде улога за НАТО во 
собирањето на оружјето. Без значително учество 
на Албанците во програмата, веројатно ниту 
Македонците нема да соработуваат во 
програмата, а толку потребната програма за 
намалување на количеството на оружјето што е 
во циркулација ќе пропадне. Мисијата може, исто 
така, да обезбеди дополнителна поддршка -
програмата за собирањето на оружјето да биде 
спроведена од страна на владата, под водство на 
УНДП и веројатно ОБСЕ. Улогата на НАТО ќе 
биде строго ограничена на обезбедување помош 
за поддршка. Главно ќе присуствува на локаците 
каде што ќе се собира и можеби ќе се уништува 
оружјето. Улогата на НАТО нема да биде реприза 
на успешната мисија Суштинска жетва.  

Мисија на НАТО број три: Да обезбеди помош во 
обуката и да ја продолжи/прошири соработката 
со македонската армија да помогне во 
распуштањето на специјалната полициска 
единица Лавович да ја преземе одговорноста за 
функцијата армиски советник 

Новата мисија треба да ја интензивира 
соработката со македонската армија, така што, на 
крајот задачите на мисијата број еден на НАТО 
ќе бидат непотребни. Мисијата треба да ги 
испита начините како македонската армија да се 
вклучи во задачите на мисијата број еден, и исто 
така, да спроведува посебни вежби за обука со 
неа. Изборот на задачите и обуката ќе се направи 
во консултација со постоечките билатерални 
американски, француски и британски напори. 
Посебно внимание треба да се посвети на 
пограничната единица и на единиците протов 
бунтови. �Додадената вредност� на мисијата на 
НАТО е тоа што силите на НАТО се присутни во 
Македонија откато беше завршена билатералната 
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обука, и тоа што овие сили, всушност, 
спроведуваат операции. НАТО не треба да 
преземе примарна одговорност да ја подготвува 
на Македонија за членство, ниту пак треба да 
преземе некакви гранични или одбранбени 
задачи, но секако дека од НАТО може да се 
побара да ги дополни тековните напори на ова 
поле.57 

Недамнешната иницијатива на AFSOUTH да се 
формира �советодавно тело� на НАТО во рамките 
на Министерството за одбрана е добредојден 
настан. Ставањето на високоефективна функција 
на армиски советник на Обединетото Кралство 
под капата на НАТО е уште еден чувствителен 
начин да се осигура дека новата мисија на НАТО, 
исто така, ќе ги максимизира и координира 
нејзините операции и можности за обука. И на 
крајот, новата мисија на НАТО треба да бара 
начини како да ги поддржи напорите за владеење 
на правото и за градење на институците во 
релација со безбедноста, што се од суштинска 
важност. Најважното од тоа е распуштањето на 
специјалната полициска единица, Лавови. 

Мисија на НАТО број четири: Да го поттикне и 
олесни развојот на регионалната соработка во 
областа на безбедноста.  

Како што беше кажано погоре, НАТО и/или ЕУ 
би можеле да ја имаат водечката улога во 
развивањето на Македонија во центар за 
регионална соработка во областа на безбедноста. 
Дури и пред да се завршат иницијативите како 
што е реновирањето на капацитетите на 
Криволак, новата мисија на НАТО � и КФОР 
исто така � би можеле да планираат и спроведат 
некои вежби за обука со македонската армија и 
со нејзините соседи.  

Политичката мисија на НАТО: Извештајот од 
Прага; Цивилна канцеларија за врски 

Во извештајот од Прага, НАТО треба да ја 
искаже својата благодарност кон Македонија за 
нејзиниот придонес за време на косовската 
бегалска криза во 1999 година и за соработката и 
напредокот со мисиите Суштинска жетва и 
Килибарна лисица. Во идеална ситуација, 

 
 
57 Некои ќе сметаат дека НАТО би требало да преземе поголема 
улога во многу од активностите во акциониот план за членство, 
меѓутоа политичките и финансиските ограничувања велат дека 
тоа не е изводливо. 

извештајот би ја нагласил посветеноста на НАТО 
за обезбедување на помош и обука во областа на 
безбедноста чијашто цел не е зависност, туку 
Македонија да може целосно да се квалификува 
да и се придружи на Алијансата во 2006 година. 
Исто така, би имало смисла да се спомене колку е 
важно Македонија да биде центар за регионална 
соработка во областа на безбедноста. НАТО 
треба да ја задржи високоефективната, отворена 
цивилна мисија за врски и центарот за 
управување со кризи во Брисел. 

Мисија на ЕУ број еден: Учество во 
набљудувањето на границата 

ЕУ треба да има спротивна политика на својата 
сегашна политика за намалување на бројот на 
контингентот на ЕУММ во Македонија и да ги 
распореди набљудувачите на границата. Следната 
мисија на НАТО ќе има одговорност да ги 
извлекува набљудувачите доколку се најдат во 
невола. 

Мисија на ЕУ број два: Развивање и финансирање 
на регионална безбедносна соработка со 
Македонија како центар. 

Има изобилство можности на оваа сфера за ЕУ и 
за НАТО. ЕУ би можела да изготви заеднички 
вежби, обука и планирање со новиот воен штаб. 
Ваквите активности ќе и помогнат на Македонија 
да стане членка на НАТО и ќе ги подобри 
нејзините способности и внатрешната 
оперативност. 

Мисија на ЕУ број три: Продолжување на 
активностите што произлегуваат од 
извештајот за исчезнатите лица на Вахлунд 

Земјата-членка на ЕУ, Шведска, го обезбеди 
претседавачот на неодамнешниот извештај за 
исчезнатите лица. Извештајот ги наведува по име 
лицата кои речиси сигурно знаат нешто за 
судбината на некои од 20-мината исчезнати лица. 
Новиот Специјален пратеник на ЕУ, Алексис 
Брунс, треба да ја преземе водечката улога 
(заедно со некои специјализирани организации за 
исчезнати лица) и да продолжи со активностите 
кои произлегуваат од извештајот. Добрата волја 
што се создаде по изборите не треба да оди 
попусто и да се дозволи запоставување на 
прашање кое е хуманитарно по природа и кое има 
огромни импликации за конечното заборавање на 
минатогодишниот конфликт. Немаше прогрес со 
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20000-те исчезнати лица од Босна, и токму затоа 
меѓународната заедница треба да дејствува силно 
за владата и другите извори да ги обезбедат 
одговорите за 20-те македонски случаи. 

Конечната изјава од престојниот самит на НАТО 
во Прага треба да ја разгледа оваа регионална 
безбедносна улога за Македонија и, исто така, да 
изрази формална благодарност за македонскиот 
придонес за време на кампањата на НАТО во 
1999 година и за време на операциите Суштинска 
жетва и Килибарна лисица. 

Може да се заклучи дека меѓународната заедница 
и Македонија поминаа долг пат во водењето на 

земјата низ навистина камени патеки. Иднината 
на Македонија, и на околниот регион, е многу 
посветла денеска, повеќе отколку што можеше 
некои да се надева. Токму затоа, императив е да 
се одржат скромните и ефективни меѓународни 
безбедносни мерки за спречување на конфликти 
во Македонија. Мал број од овие напори ќе имаат 
поголемо влијание отколку одржувањето на 
присуството на НАТО за уште шест месеци, се 
додека не се случи правилна и успешна 
транзиција во рацете на ЕУ. 

Скопје/Брисел, 15 ноември 2002 година 
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ДОДАТОК Б 

ПОИМНИК НА АКРОНИМИ 

APC (ОНП) Оклопни носачи на персонал 

DPA (ДПА) Демократска партија на Албанците 

DUI (ДУИ) Демократска унија за интеграција 

EAR (ЕАР) Европска агенција за реконструкција 

ESDP (ЕБОП) Европска безбедносна и одбранбена политика 

EUMM (ЕУММ) Мониторинг мисија на Европската унија 

KFOR (КФОР) Косовски сили 

KLA (ОВК) Ослободителна војска на Косово 

NATO (НАТО) Североатлански сојуз 

NLA (ОНА) Ослободителна народна армија 

OSCE (ОБСЕ) Организација за безбедност и соработка во Европа 

PDP (ПДП) Партија за демократски просперитет 

SDSM-LDP 
(СДСМ-ЛДП) 

Социјалдемократски сојуз на Македонија-Либералдемократска партија  

UNHCR (УНХЦР) Висок комесаријат за бегалци на Обединетите нации 

UNMIK (УНМИК) Мисија на Обединетите нации во Косово 

UNPREDEP  

(УНПРЕДЕП) Превентивни сили на Обединетите нации 

VMRO (ВМРО) Внатрешна македонска револуционерна организација 

VMRO-DPMNE 
(ВМРО-ДПМНЕ) 

Внатрешна македонска револуционерна организација � Демократска партија 
за македонско национално единство 
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ДОДАТОК В 
МЕЃУНАРОДНАТА КРИЗНА ГРУПА 

 
 

Меѓународната кризна група (МКГ) е приватна 
мултинационална организација која има за цел 
да го зајакне капацитетот на меѓународната 
заедница да ги предвиди, разбере, спречи и да 
ги контролира конфликтите. 

Приодот на МКГ е базиран на истражување на 
теренот. Во непосредна близина или во самите 
земји во коишто постои ризик од започнување, 
ескалација или од повторно случување на 
насилен конфликт, се наоѓаат тимови на 
политички аналитичари. Врз основа на 
информациите и проценката од теренот, МКГ 
редовно изготвува аналитички извештаи што 
содржат практични препораки насочени кон 
оние што имаат клучна улога во донесувањето 
на одлуките во меѓународни рамки. 

Извештаите и кусите извештаи на МКГ се 
дистрибуираат во голем обем по пат на 
електронска пошта и во печатени примероци до 
високите службеници во министерствата за 
надворешни работи и до меѓународните 
организации и, истовремено, тие се достапни на 
Интернет страницата на организацијата, 
www.crisisweb.org. МКГ тесно соработува со 
владите и со оние кои имаат влијание врз нив, 
вклучувајќи ги и медиумите, за да ги истакне 
своите анализи за кризата и за да најде 
поддршка за своите политики. 

Одборот на МКГ - во којшто има истакнати 
личности од областа на политиката, 
дипломатијата, бизнисот и медиумите � е 
директно вклучен во активностите за 
доближување на извештаите и препораките на 
МКГ од вишите креатори на политиките во 
целиот свет. Претседавач на МКГ е 
поранешниот фински претседател Марти 
Ахтисари, а од јануари 2000 година претседател 
и главен извршен директор на МКГ е 
поранешниот министер за надворешни работи 
на Австралија Гарет Еванс. 

Меѓународното седиште на МКГ е во Брисел, со 
канцеларии во Вашингтон, Њујорк и во Париз и 
Канцеларија за врски со медиумите во Лондон. 
Моментално, организацијата има единаесет 
теренски канцеларии и аналитичари во околу 30 
земји и територии погодени од криза, на четири 
континенти. 

Во Африка, тие локации се: Бурунди, Руанда, 
Демократска Република Конго, Сиера Леоне, 
Либерија, Гвинеја, Сомалија, Судан и Зимбабве; 
во Азија: Индонезија, Бурма, Киргистан, 
Таџикистан, Узбекистан, Пакистан и 
Авганистан; во Европа: Албанија, Босна, Косово, 
Македонија, Црна Гора и Србија; на Блискиот 
Исток: Алжир и целиот регион од Египет до 
Иран; и Колумбија во Латинска Америка. 

МКГ прибира средства од влади, добротворни 
фондации, претпријатија и поединечни 
донатори. Моментално, средства обезбедуваат 
владите на следниве земји: Австралија, 
Австрија, Канада, Данска, Финска, Франција, 
Германија, Ирска, Луксембург, Холандија, 
Норвешка, Шведска, Швајцарија, Република 
Кина (Тајван), Турција, Обединетото Кралство 
и САД. 

Донатори-фондации и донатори од приватниот 
сектор се: Атлански филантропи, Карнеги 
корпорацијата од Њујорк, Фондацијата Форд, 
Фондацијата Бил и Мелинда Гејтс, Фондацијата 
Вилијам и Флора Хјуелет, Фондацијата Хенри 
Луце, Фондацијата Џон Д. и Кетрин Т. 
МекАртур, Фондот Џон Мерк, Фондацијата 
Чарлс Стјуард Мот, Институтот отворено 
општество, Плошерс фондот, Трустот Рубен и 
Елизабет Раузинг, Мировната фондација 
Сасакава и Институтот за мир на САД.  

Ноември 2002 година 
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ДОДАТОК Г 
ИЗВЕШТАИ НА МКГ И ИНФОРМАТИВНИ ДОКУМЕНТИ 

 
 

АФРИКА 

АЛЖИР∗∗  

The Algerian Crisis: Not Over Yet (Алжирската криза: Сè 
уште не е завршена), Извештај за Африка бр. 24, 20 
октомври 2000 г. (исто така достапен и на француски 
јазик) 
The Civil Concord: A Peace Initiative Wasted (Граѓанскиот 
договор: Залудно потрошена мировна иницијатива), 
Извештај за Африка бр. 31, 9 јули 2001 г. (исто така 
достапен и на француски јазик) 
Algeria�s Economy: A Vicious Circle of Oil and Violence 
(Економијата на Алжир: Магичен круг на нафта и 
насилство), Извештај за Африка бр. 36, 26 октмври 2001 г. 
(исто така достапен и на француски јазик) 

БУРУНДИ 
The Mandela Effect: Evaluation and Perspectives of the Peace 
Process in Burundi (Мандела ефектот: Процена и 
перспективи на мировниот процес во Бурунди), Извештај за 
Африка бр. 21, 18 април 2000 г. (исто така достапен и на 
француски јазик) 
Unblocking Burundi�s Peace Process: Political Parties, Political 
Prisoners (Деблокирање на мировниот процес во Бурунди: 
Политички партии, политички затвореници), и Слобода на 
печатот, Кус извештај за Африка, 22 јуни 2000 г. 
Burundi: The Issues at Stake. Political Parties, Freedom of 
the Press and Political Prisoners (Бурунди: Ризични 
прашања. Политички партии, Слобода на печатот и 
политички затвореници), Извештај за Африка бр. 23, 12 
јули 2000 г. (исто така достапен и на француски јазик) 
Burundi Peace Process: Tough Challenges Ahead 
(Мировниот процес во Бурунди: Претстои тежок процес), 
Кус извештај за Африка, 27 август 2000 г. 
Burundi: Neither War, nor Peace (Бурунди: Ниту војна, ниту 
мир), Извештај за Африка бр. 25, 1 декември 2000 г. (исто 
така достапен и на француски јазик) 
Burundi: Breaking the Deadlock, The Urgent Need for a New 
Negotiating Framework (Бурунди: Излез од ќор-сокакот, 
Итна потреба за нова рамка за преговори), Извештај за 
Африка бр, 29, 14 мај 2001 г. (исто така достапен и на 
француски јазик) 
Burundi: 100 Days to put the Peace Process back on Track 
(Бурунди: 100 дена за да се врати мировниот процес на 
вистинскиот пат), Извештај за Африка бр. 33, 14 август 
2001 г. (исто така достапен и на француски јазик) 
Burundi: After Six Months of Transition: Continuing the War 
or Winning the Peace (Бурунди: После шест месеци 
транзиција: Продолжување на војната или Победа на мирот), 
Извештај за Африка бр. 46, 24 мај 2002 г. (исто така 
достапен и на француски јазик) 

 
 
∗  Издаден во јануари 2000 година. 
∗∗  Проектот Алжир беше префрлен во Програмата за 
Блискиот исток во јануари 2002 година. 

The Burundi Rebellion and the Ceasefire Negotiations 
(Востанието во Бурунди и преговорите за прекин на огнот), 
Кус извештај за Африка, 6 август 2002 г. 

ДЕМОКРАТСКА РЕПУБЛИКА КОНГО 

Scramble for the Congo: Anatomy of an Ugly War 
(Мешаница за Конго: Анатомија на една грда војна), 
Извештај за Африка бр. 26, 20 декември 2000 г. (исто така 
достапен и на француски јазик) 
From Kabila to Kabila: Prospects for Peace in the Congo (Од 
Кабила до Кабила: Изгледите за мир во Конго), Извештај за 
Африка бр. 27, 16 март 2001 г. 
Disarmament in the Congo: Investing in Conflict Prevention 
(Разоружувањето во Конго: Инвестирање во спречување на 
конфликт), Кус извештај за Африка, 12 јуни 2001 г. 
The Inter-Congolese Dialogue: Political Negotiation or Game 
of Bluff? (Дијалогот меѓу Конгоанците: Политички преговори 
или блеф?) Извештај за Африка бр. 37, 16 ноември 2001 г. 
(исто така достапен и на француски јазик) 
Disarmament in the Congo: Jump-Starting DDRRR to Prevent 
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Извештај за Балканот бр. 104, 18 декември 2000 г.  
Turning Strife to Advantage: A Blueprint to Integrate the 
Croats in Bosnia and Herzegovina (Претворање на 
проблемот во предност: План за интегрирање на хрватите 
во Босна и Херцеговина), Извештај за Балканот бр. 106, 15 
март 2001 г.  
No Early Exit: NATO�s Continuing Challenge in Bosnia 
(Нема рано излегување: Продолжува предизвикот за НАТО 
во Босна), Извештај за Балканот бр. 110, 22 мај 2001 г.  
Bosnia's Precarious Economy: Still Not Open For Business 
(Несигурната економија на Босна: Сè уште неотворена за 
работа), Извештај за Балканот бр. 115, 7 август 2001г. 
(исто така достапен на српско-хрватски јазик)  
The Wages of Sin: Confronting Bosnia�s Republika Srpska 
(Плати на гревот: Спротивставување со Република Српска 
во Босна), Извештај за Балканот бр. 118, 8 октомври 2001 
г. (исто така достапен на српско-хрватски јазик)  
Bosnia: Reshaping the International Machinery (Босна: 
Повторно обликување на меѓународната машинерија), 
Извештај за Балканот бр. 121, 29 ноември 2001 г. (исто 
така достапен на српско-хрватски јазик),  
Courting Disaster: The Misrule of Law in Bosnia & 
Herzegovina (Изложување на опасност: Лошо владеење на 
правото во Босна и Херцеговина), Извештај за Балканот 
бр. 127, 26 март 2002 г. (исто така достапен на српско-
хрватски јазик )  
Implementing Equality: The "Constituent Peoples" Decision 
in Bosnia & Herzegovina (Спроведување на еднаквост: 
Одлуката за �конститутивни народи� во Босна и 
Херцеговина), Извештај за Балканот бр. 128, 16 април 2002 
г. (исто така достапен на српско-хрватски јазик)  
Policing the Police in Bosnia: A Further Reform Agenda 
(Полициско работење во полицијата во Босна: Агенда за 
натамошна реформа), Извештај за Балканот бр. 130, 10 мај 
2002 г.  
Bosnia's Alliance for (Smallish) Change (Алијанса на 
Босна за (мали) измени), Извештај за Балканот бр. 132, 2 
август 2002 г.  

ХРВАТСКА 

Facing Up to War Crimes (Соочување со воените кривични 
дела), Кус извештај за Балканот, 16 октомври 2001 г.  

КОСОВО 

Kosovo Albanians in Serbian Prisons: Kosovo�s Unfinished 
Business (Косовските албанци во српски затвори: 
Незавршената работа на Косово), Извештај за Балканот бр. 
85, 26 јануари 2000 г.  
What Happened to the KLA? (Што се случи со ОВК?) 
Извештај за Балканот бр. 88, 3 март 2000 г.  
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Kosovo�s Linchpin: Overcoming Division in Mitrovica 
(Стожерот на Косово: Надминување на поделбата во 
Митровица), Извештај за Балканот бр. 96, 31 мај 2000 г.  
Reality Demands: Documenting Violations of International 
Humanitarian Law in Kosovo 1999 (Реалноста бара: 
Документирање на прекршувањето на меѓународното 
хуманитарно право во Косово 1999 г.), Извештај за 
Балканот, 27 јуни 2000 г.  
Elections in Kosovo: Moving Toward Democracy? (Избори 
на Косово: Движење кон демократија?) Извештај за 
Балканот бр. 97, 7 јули 2000 г.  
Kosovo Report Card (Косовско свидителство), Извештај за 
Балканот бр. 100, 28 август 2000 г.  
Reaction in Kosovo to Kostunica�s Victory (Реакциите на 
Косово за победата на Коштуњица), Кус извештај за 
Балканот, 10 октомври 2000 г.  
Religion in Kosovo (Религијата во Косово), Извештај за 
Балканот бр. 105, 31 јануари 2001 г.  
Kosovo: Landmark Election (Косово: Изборите камен-
темелник), Извештај за Балканот бр. 120, 21 ноември 2001 
г. (исто така достапен и на српско-хрватски јазик)  
Kosovo: A Strategy for Economic Development (Косово: 
Стратегија за економски развој), Извештај за Балканот бр. 
123, 19 декември 2001 г. (исто така достапен и на српско-
хрватски јазик)  
A Kosovo Roadmap: I. Addressing Final Status (Планот на 
Косово: I. Поставување на прашањето за конечниот статус), 
Извештај за Балканот бр. 124, 28 февруари 2002 г. (исто 
така достапен на албански и на српско-хрватски јазик)  
A Kosovo Roadmap: II. Internal Benchmarks (Планот на 
Косово: II. Внатрешни реперни точки), Извештај за Балканот 
бр. 125, 1 март 2002 г. (исто така достапен на албански и 
на српско-хрватски јазик)  
UNMIK�s Kosovo Albatross: Tackling Division in Mitrovica 
(УНМИКовиот албатрос во Косово: Решавање на поделбата во 
Митровица), Извештај за Балканот бр. 131, 3 јуни 2002 г. 
(исто така достапен на албански и на српско-хрватски 
јазик)  
Finding the Balance: The Scales of Justice in Kosovo 
(Наоѓање на рамнотежата: Вагата на правдата во Косово), 
Извештај за Балканот бр.134, 12 септември 2002 г. 

МАКЕДОНИЈА 

Macedonia�s Ethnic Albanians: Bridging the Gulf 
(Македонските етнички албанци: Премостување на јазот), 
Извештај за Балканот бр. 98, 2 август 2002 г.  
Macedonia Government Expects Setback in Local Elections 
(Неуспехот на експертите на македонската влада на 
локалните избори), Кус извештај за Балканот, 4 септември 
2000 г.  
The Macedonian Question: Reform or Rebellion 
(Македонското прашање: Реформа или востание), Извештај 
за Балканот бр. 109, 5 април 2001 г.  
Macedonia: The Last Chance for Peace (Македонија: 
Последната шанса за мир), Извештај за Балканот бр. 113, 
20 јуни 2001 г.  
Macedonia: Still Sliding (Македонија: Сè уште се лизга), 
Кус извештај за Балканот, 4 јули 2001 г.  
Macedonia: War on Hold (Македонија: Војна во мирување), 
Кус извештај за Балканот, 15 август 2001 г.  

Macedonia: Filling the Security Vacuum (Македонија: 
Пополнување на безбедносниот вакуум), Кус извештај за 
Балканот, 8 септември 2001 г.  
Macedonia�s Name: Why the Dispute Matters and How to 
Resolve It (Името на Македонија: Зошто спорот е значаен и 
како да се реши), Извештај за Балканот бр. 122, 10 
декември 2001 г. (исто така достапен и на српско-хрватски 
јазик)  
Macedonia�s Public Secret: How Corruption Drags The 
Country Down (Македонска јавна тајна: Како корупцијата ја 
влече земјата надолу), Извештај за балканот бр. 133, 14 
август 2002 год. (исто така достапен на македонски). 

ЦРНА ГОРА 

Montenegro: In the Shadow of the Volcano (Црна Гора: 
Сенката на вулканот), Извештај за Балканот бр. 89, 21 март 
2000 г.  
Montenegro�s Socialist People�s Party: A Loyal Opposition? 
(Социјалистичката народна партија на Црна Гора: Лојална 
опозиција?), Извештај за Балканот бр. 92, 28 април 2000 г.  
Montenegro�s Local Elections: Testing the National 
Temperature (Локални избори во Цран Гора: Тестирањ на 
националната температура), Заднински кус извештај, 26 
мај 2000 г.  
Montenegro: Which way Next? (Црна Гора: По кој пат 
понатаму?) Кус извештај за Балканот, 30 ноември 2000 г.  
Montenegro: Settling for Independence? (Црна Гора: 
Преговара за независност?) Извештај за Балканот бр. 107, 
28 март 2001 г.  
Montenegro: Time to Decide, a Pre-Election Briefing (Црна 
Гора: Време да се одлучи, кус извештај пред изборите), 
Кус извештај за Балканот, 18 апреил 2001 г.  
Montenegro: Resolving the Independence Deadlock (Црна 
Гора: Разрешување на ќор-сокакот за независноста), 
Извештај за Балканот бр. 114, 1 август 2001 г.  
Still Buying Time: Montenegro, Serbia and the European 
Union (Сè уште купува време: Црна Гора, Србија и 
Европската унија), Извештај за Балканот бр. 129, 7 мај 2002 
г.  

СРБИЈА 

Serbia�s Embattled Opposition (Опозицијата во Србија 
подготвена за борба), Извештај за Балканот бр. 94, 30 мај 
2000 г.  
Serbia�s Grain Trade: Milosevic�s Hidden Cash Crop 
(Трговијата на Србија со жито: Скриената жетва во кеш на 
Милошевиќ), Извештај за Балканот бр. 93, 5 јуни 2000 г.  
Serbia: The Milosevic Regime on the Eve of the September 
Elections (Србија: Режимот на Милошевиќ во предвечерјето 
на септемвриските избори), Извештај за Балканот бр. 99, 17 
август 2000 г.  
Current Legal Status of the Republic of Yugoslavia (FRY) 
and of Serbia and Montenegro (Актуелниот правен статус на 
Република Југославија (СРЈ) и на Србија и Црна Гора), 
Извештај за Балканот бр. 101, 19 септември 2000 г.  
Yugoslavia�s Presidential Election: The Serbian People�s 
Moment of Truth (Претседателските избори во Југославија: 
Моментот на вистината за српскиот народ), Извештај за 
Балканот бр. 102, 19 септември 2000 г.  
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Sanctions against the Federal Republic of Yugoslavia 
(Санкции против Сојузна Република Југославија), Кус 
извештај за Балканот, 10 октомври 2000 г.  
Serbia on the Eve of the December Elections (Србија во 
предвечерјето на декемвриските избори), Кус извештај за 
Балканот, 20 декември 2000 г.  
A Fair Exchange: Aid to Yugoslavia for Regional Stability 
(Фер размена: Помош за Југославија за стабилност во 
регионот), Извештај за Балканот бр. 112, 15 јуни 2001 г.  
Peace in Presevo: Quick Fix or Long-Term Solution? Мир во 
Прешево: Ублажување на болката или долгорочно решение?) 
Извештај за Балканот бр. 116, 10 август 2001 г. 
Serbia�s Transition: Reforms Under Siege (Транзицијата во 
Србија: Рефорните под опсада), Извештај за Балканот бр. 
117, 21 септември 2001 г. (исто така достапен и на српско-
хрватски јазик)  
Belgrade�s Lagging Reform: Cause for International Concern 
(Реформите на Белград заостануваат: Причина за меѓународна 
загриженост), Извештај за Балканот бр. 126, 7 март 2002 г. 
(исто така достапен и на српско-хрватски јазик)  
Serbia: Military Intervention Threatens Democratic Reform 
(Србија: Воената интервенција им се заканува на 
демократските реформи), Кус извештај за Балканот, 28 
март 2002 г. (исто така достапен и на српско-хрватски 
јазик)  
Fighting To Control Yugoslavia�s Military (Борба за контрола 
врз југословенската армија), Кус извештај за Балканот, 12 
јули 2002 г.  

РЕГИОНАЛНИ ИЗВЕШТАИ 

After Milosevic: A Practical Agenda for Lasting Balkans 
Peace (После Милошевиќ: Практична агенда за траен мир 
на Балканот), Извештај за Балканот бр. 108, 26 април 2001 
г. 
Milosevic in The Hague: What it Means for Yugoslavia and 
the Region (Милошевиќ во Хаг: Што значи тоа за 
Југославија и за регионот), Кус извештај за Балканот, 6 
јули 2001 г  
Bin Laden and the Balkans: The Politics of Anti-Terrorism 
(Бин Ладен и Балканот: Политика на антитероризам), 
Извештај за Балканот бр. 119, 9 ноември 2001 г.  

ЛАТИНСКА АМЕРИКА 

Colombia's Elusive Quest for Peace (Нереалната потрага по 
мир на Колумбија), Извештај за Латинска Америка бр. 1, 
26 март 2002 г. (исто така достапен и на шпански јазик)  
The 10 March 2002 Parliamentary Elections in Colombia 
(Парламентарните избори во Колумбија на 10 март 2002 
г.), Кус извештај за Латинска Америка, 17 април 2002 г. 
(иста така достапен и на шпански јазик)  
The Stakes in the Presidential Election in Colombia 
(Ризичните точки на парламентарните избори во 
Колумбија), Кус извештај за Латинска Америка, 22 мај 
2002 г. (исто така достапен и на шпански јазик)  

Colombia: The Prospects for Peace with the ELN (Колумбија: 
Шансите за мир со ЕЛН), Извештај за Латинска Америка бр. 
2, 4 октомври 2002 г. (достапен на шпански) 

БЛИСКИ ИСТОК 

A Time to Lead: The International Community and the 
Israeli-Palestinian Conflict (Време за водство 
Меѓународната заедница и израелско-палестинскиот 
конфликт), Извештај за Средниот Исток бр. 1, 10 април 
2002г.  
Middle East Endgame I: Getting to a Comprehensive Arab-
Israeli Peace Settlement (Завршна игра за Средниот Исток I: 
Доаѓање до сèопфатен арапско-израелски договор за мир), 
Извештај за Средниот Исток бр. 2, 16 јули 2002 г.  
Middle East Endgame II: How a Comprehensive Israeli-
Palestinian Settlement Would Look (Завршна игра за 
Средниот Исток II: Колу сèопфатен ќе изгледа израелско-
палестинскиот договор), Извештај за Средниот Исток бр. 3, 
16 јули 2002 г. 
Middle East Endgame III: Israel, Syria and Lebanon � How 
Comprehensive Peace Settlements Would Look (Завршна 
игра за Средниот Исток III: Израел, Сирија и Либан - Колу 
сèопфатен ќе изгледа мировниот договор), Извештај за 
Средниот Исток бр. 4, 16 јули 2002 г. 
Iran: The Struggle for the Revolution´s Soul (Иран: Борба за 
душата на револуцијата), Извештај за Средниот Исток бр. 
5, 5 август 2002 г.  
Iraq Backgrounder: What Lies Beneath (Заднината на Ирак: 
Што лежи долу), Извештај од Блискиот Исток бр. 6, 1 
октомври 2002 год. 
The Meanings of Palestinian Reform (Значењето на 
палестинската реформа), Кус извештај за Блискиот Исток, 
12 ноември 2002 година 

АЛЖИР∗  

Diminishing Returns: Algeria�s 2002 Legislative Elections 
(Намалување на профитот: Законодавните избори во Алжир 
2002 г.), Кус извештај за Средниот Исток, 24 јуни 2002 г.  

ИЗВЕШТАИ ПО ПРАШАЊА 

ХИВ/СИДА 

HIV/AIDS as a Security Issue (ХИВ/СИДА како прашање на 
безбедноста), Извештај по прашање бр. 1, 19 јуни 2001 г.  
Myanmar: The HIV/AIDS Crisis (Бурма: Кризата 
ХИВ/СИДА), Кус извештај за Мајанамар, 2 април 2002 г.  

ЕУ 

The European Humanitarian Aid Office (ECHO): Crisis 
Response in the Grey Lane (Хуманитарна канцеларија на 
Европските заедници (ЕСНО): Реакција на кризата во сивата 
лената), Кус извештај по прашање, 26 јуни 2001 г.  
EU Crisis Response Capability: Institutions and Processes for 
Conflict Prevention and Management (Способноста на ЕУ за 
реакција на криза: Институции и процедури за спречување и 
управување на конфликти), Извештај по прашање бр.2, 26 
јуни 2001 г.  
EU Crisis Response Capabilities: An Update (Способности на ЕУ 
за реакција на криза: Ажурирано), Кус извештај по прашање, 
29 април 2002 г.  

 
 
∗Проектот за Алжир беше префрлен од Програмата за 
африка во Јануари 2002 година. 
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ДОДАТОК Д 
 

ЧЛЕНОВИ НА ОДБОРОТ НА МКГ 
 

Марти Ахтисари, претседавач 
поранешен претседател на Финска 

Марија Ливанос Катауи, заменик-
претседавач 
Генерален секретар, Меѓународна трговска комора 

Стивен Соларц, заменик-претседавач 
поранешен конгресмен во САД 

Герет Еванс, претседател и директор 
поранешен министер за надворешни работи на Австралија 

С. Даниел Абрахам 
претседавач, Центар за мир и економска соработка на Блискиот 
Исток, САД 

Мортон Абрамович 
поранешен помошник државен секретар на САД и Амбасадор во 
Турција 

Кенет Аделман 
поранешен амбасадор на САД и директор на Агенцијата за 
контрола на оружје и разоружување 

Ричард Ален 
поранешен советник за национална безбедност на претседателот 
на САД 

Сауд Назир Ал-Сабах 
поранешен кувајтски амбасадор во Обединетото Кралство и САД; 
поранешен министер за информации и нафта 

Луиз Арбур 
Врховен суд на правда, Канада; поранешен главен обвинител, 
Меѓународен кривичен трибунал за поранешна Југославија 

Оскар Аријаз Санчез 
поранешен претседател на Костарика; Нобелова награда за мир, 
1987 г. 

Ерзин Ариоглу 
Претседавач на Yapi Merkezi Group, Турција 

Ема Бонино 
член на Европскиот парламент, поранешен Еврокомесар 

Збигњев Брзезински 
поранешен советник за национална безбедност на претседателот 
на САД 

Шерил Каролус 
поранешен висок комесар на Јужна Африка во Обединетото 
Кралство; поранешен Генерален секретар на ANC 

Виктор Чу 
претседавач, Прва источна инвестициона група, Хонгконг 

Весли Кларк 
поранешен Врховен командант на НАТО алијансата, Европа 

Уфе Елеман - Јенсен 
поранешен министер за надворешни работи, Данска 

Марк Ејаскенс 
поранешен премиер на Белгија 

Марика Фален 
поранешен амбасадор за хуманитарни прашања на Шведска; 
директор на Социјална мобилизација и стратешки информации, 
UNAIDS 

Јоиши Фунабаши 
новинар и автор, Јапонија 

Бронислав Геремек 
поранешен министер за надворешни работи, Полска 

И.К. Гујрал 
поранешен премиер на Индија 

Неговото височество Ел Хасан бин Талал 
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